



# ଜଗନ୍ନାଥ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍

JAGANNATH EXPRESS

RNI Regn No- ODIODI/2014/57766.



Vol.11 . No.89 Bhubaneswar, Thursday, December 05, 2024

ବର୍ଷ- ୧୧ ସଂଖ୍ୟା-୮୯ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଗୁରୁବାର, ଡିସେମ୍ବର ୦୫.୨୦୨୪

ପୃଷ୍ଠା - ୮ ମୂଲ୍ୟ : ୨.୦୦/-

## ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଫଡ଼ନାବିସ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ



ମହାରାଷ୍ଟ୍ର, ୦୪/୧୨ : ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବେ ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟିର ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଫଡ଼ନାବିସ। ଆଜି ଦିନରେ ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକରେ ପାର୍ଟିର ନେତାମାନେ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କର ଦୁଇ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବେ ଶିବସେନାର ଏକନାଥ ସିନ୍ଧେ ଓ ଏନସିପିର ଅଜିତ ପାଠ୍ଯାଉର। ଆସନ୍ତାକାଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୁଖାଇଲ ଆକାଦ ମଜଦାନରେ ଅପରାହ୍ଣ ୫ ଘଣ୍ଟା ସମୟରେ ଶପଥ ଗ୍ରହଣ କରିବାର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି। ଶପଥଗ୍ରହଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଉପସ୍ଥିତ ରହିବେ ବୋଲି ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ବିଜେପି ସଭାପତି ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ବାବନକୂଳ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ଫଳାଫଳ ଘୋଷଣାର ୧୧ ଦିନ ପରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କିଏ ହେବେ ତାହା ଭାରତୀୟ ଜନତା ପାର୍ଟି ପକ୍ଷରୁ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଏ ନେଇ ଉତ୍ତର ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ମୁମ୍ବାଇରେ ଦଳକୁ ଅନେକ କସରତ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ବିଦାୟା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଶିବସେନା ନେତା ଏକନାଥ ସିନ୍ଧେ ପୁଣି ଥରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବାକୁ ଅଡ଼ି ବସିବାରୁ ନୂଆ ସରକାର ଗଠନ ବିଳମ୍ବିତ ହୋଇଥିଲେ। ଶେଷରେ ନୂଆ ସରକାରରେ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବାକୁ ସିନ୍ଧେ ରାଜି ହେବା ପରେ ଆଜି ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ବିଜେପିର ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକ ବସି ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଫଡ଼ନାବିସ ରାଜ୍ୟର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ହେବେ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ସେ ଆଜି ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କୁ ଭେଟି ନୂଆ ସରକାର ଗଠନ କରିବାକୁ ଦାବି ଉପସ୍ଥାପନ କରିବେ। ଆଜି ବିଜେପି ବିଧାୟକ ଦଳର ଏକ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ବୈଠକରେ ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଫଡ଼ନାବିସଙ୍କୁ ବିଧାୟକ ଦଳ ନେତା ଭାବେ ସର୍ବସମ୍ମତରେ ନିର୍ବାଚିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ପରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକ ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ମଳା ସାତରାଣୀ ରାଜ୍ୟର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ ଓ ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଫଡ଼ନାବିସଙ୍କୁ ପୁଷ୍ପଗୁଚ୍ଛ ଦେଇ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଓ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଥିଲେ। ଏପରେ ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ରାଜ୍ୟର ୨୮୮ ଆସନରୁ ବିଜେପି ଏକାକି ୧୩୨ ଆସନରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି। ଏହାର ସହଯୋଗୀ ଦଳ ଭାବେ ସିନ୍ଧେଙ୍କ ଶିବସେନା ୫୬ ଓ ଅଜିତ ପାଠ୍ଯାଉରଙ୍କ ଏନସିପି ୪୧ ଆସନ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ମେଣ୍ଟ ବିଧାନସଭାରେ ମୋଟ ୨୩୦ ଆସନ ହାସଲ କରିଛି।

# ପରାକ୍ରମ ଦେଖାଇଲା ନୌସେନା



ପୁରୀ, ୦୪/୧୨ : ମହୋଦଧିରେ ବିଶ୍ୱ ଦେଖାଇ ଭାରତୀୟ ନୌସେନା ବଳ। ନୌସେନା ଦିବସରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଲେଖାହେଲା ଉତ୍ତର ନୂଆ ଇତିହାସ। ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସାମ୍ମୁଖରେ ୧୫ ଯୁଦ୍ଧ ଜାହାଜ, ୩୭ ଏୟାରକ୍ରାଫ୍ଟ ଓ ୩୫ ଶହରୁ ଅଧିକ ନୌବାରକ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ରଣକୋଶଳ ଦେଖି ତାଙ୍କୁ ଦୁନିଆଁ ଓଡ଼ିଆ ପୁଅ କମାଣ୍ଡର ରାହୁଲ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ସର୍ବମୋଟିବ୍ ଇନ୍ସ ଶଲ୍-କା ପରାକ୍ରମ ଦେଖାଇବା ପରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ଶୌର୍ଯ୍ୟ, ସାହସ, ସମନ୍ୱୟର ଅଭୁତପୂର୍ବ ପ୍ରଦର୍ଶନ। ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ତଥା ୩ ସେନାର କମାଣ୍ଡର-ଇନ-ଚିଫ୍ ଡ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁକୁ ଗାର୍ଡ ଅଫ୍ ଅନର ପରେ କମି ଉଠିଥିଲା ପୁରୀ ରୁ ଫୁରୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍।

ପୁଅ କମାଣ୍ଡର ରାହୁଲ ପଟ୍ଟନାୟକ। ଏହା ପରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ମରିନ କମାଣ୍ଡୋ- ମାର୍କସ୍ ଜଳପ୍ଳା। ଲୋକଲୋଚନରୁ ସର୍ବଦା ଦୂରରେ ରହିଥିବା ଭାରତର ଏହି ମିଳିଥିଲା ଆଖିବିଅସ୍ ତେମୋ। ବେଳାଭୁମିରେ ଘର୍କି ନାଦ କରି ଛୁଟିଥିଲେ ଯୁଦ୍ଧ ଚ୍ୟାକ। ଉତ୍ତର ଜଳ, ସ୍ତଳ ଓ ଆକାଶରେ ୩ ସେନା ସମନ୍ୱୟ ରଖି କିଭଳି କରନ୍ତି ପୁଅ ପରାକ୍ରମ ଦେଖାଇଲେ। ଏହା ପରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ମରିନ କମାଣ୍ଡୋ- ମାର୍କସ୍ ଜଳପ୍ଳା। ଲୋକଲୋଚନରୁ ସର୍ବଦା ଦୂରରେ ରହିଥିବା ଭାରତର ଏହି ମିଳିଥିଲା ଆଖିବିଅସ୍ ତେମୋ। ବେଳାଭୁମିରେ ଘର୍କି ନାଦ କରି ଛୁଟିଥିଲେ ଯୁଦ୍ଧ ଚ୍ୟାକ। ଉତ୍ତର ଜଳ, ସ୍ତଳ ଓ ଆକାଶରେ ୩ ସେନା ସମନ୍ୱୟ ରଖି କିଭଳି କରନ୍ତି

ଉପହାର। ଆକାଶରେ ଉଡୁଥିବା ୩୭ ବିମାନ ଓ ହେଲିକପ୍ଟର, ସମୁଦ୍ରରେ ପର୍ଯ୍ୟଟରା ମାରୁଥାନ୍ତି ୧୫ଟି ଯୁଦ୍ଧ ଜାହାଜ। ଆଉ ପ୍ରାୟ ୩୫୫ ଶହ ନୌବାର ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ନେଭି ଡେଭି ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହୋଇଥିଲା ହେଲୋ ଲ୍ୟାଣ୍ଡିଂ ତେମୋ, ଆଞ୍ଜେଲ୍ ତେମୋ, ସର୍ବ ଆଣ୍ଡ୍ ରେସ୍ପ୍ୟୁର ତେମୋ ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କୌଶଳ। ଉପର ଜଳସ୍ତର, ମିଳିତ ଉପରରେ ଇନ୍ସ ଦିଲ୍ଲୀ, ଇନ୍ସ ଶକ୍ତି, ଇନ୍ସ ସରୟ, ଇନ୍ସ ଅଭିରତ, ଇନ୍ସ ସାତପୁରା ସହ, ପରାକ୍ରମ ଦେଖାଇଥିଲେ ହକ, ସି-କିଙ୍ଗ, ମିଗ୍-୨୯ ଓ ଡ୍ରୋନିୟର ଭଳି ଏୟାରକ୍ରାଫ୍ଟ ଏବଂ ଚେଟକ, MS-୬୦ ହେଲିକପ୍ଟର। ନୌସେନା ଦିବସର ପରବର୍ତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆସିଥିଲା ପରାକ୍ରମ ପ୍ରଦର୍ଶନର ବେଳ। ମନପୁଷ୍ଟ କରିଥିଲା ହର୍ଷ ପାଇବ ତାକୁ। ସଞ୍ଜ ନଇଁ ଆସୁଥାଏ, ସମୁଦ୍ର ଭିତରୁ ଆସନ୍ତା ମାଟି ଆସୁଥାଏ। ହେଲେ ମନରେ ବଡ଼ି ଚାଲିଥାଏ ଉତ୍ସାହ ଓ ଉତ୍ସୁକତା। ଅତୀତର ଅଗ୍ରଗଣିତ ଶକ୍ତି ଉଠିଲା ଆକାଶ। MH-୬୦ ଜ ଏକ ମଲଟି-ରୋଲ୍ ହେଲିକପ୍ଟର ଦେଖାଇଥିଲା ଫ୍ଲେୟାର ପ୍ରଦର୍ଶନ ଦକ୍ଷତା। ଏହାପରେ ମିଗ୍ ୨୯କ, ଆଣ୍ଡି ସର୍ବମୋଟିବ୍ ରକେଟ୍ ଫାୟାର୍ ଓ ଶେଷରେ ସମସ୍ତ ବିମାନର ମିଳିତ ଭାବେ କମୋଜିଟ୍ ଫ୍ଲ୍ୟୁସାସ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା ପୁରୀ ଆକାଶରେ। ଶେଷରେ ବିଟିଂ ରିଟ୍ରିଟ୍, ଧୂଳାବତରଣ ଓ ସେରିମିନିଆଲ ସନସେଟ ସହ ଆଜି ମହୋଦଧିରେ ଅଷ୍ଟ ଯାଇଥିଲା ରକ୍ଷିତ ସୂର୍ଯ୍ୟ।

## ଉଦ୍‌ଘାଟନ କଲେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି

ଏଲିଟ୍ ସେଣାଙ୍କ ଫୋର୍ସର ବୀର ଯୋଦ୍ଧାମାନେ ଦେଖାଇଥିଲେ ରଣକୌଶଳ। ଆତଙ୍କୀୟ କଲ୍ପରୁ ନିରାହଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାର ତେମୋ ଚକିତ କରିଥିଲା ସମୁଦ୍ର କୂଳରେ ସମବେତ ଜନସମୂହକୁ। ପ୍ରମାଣିତ କରିଥିଲା, ମାର୍କସ୍ କୁ ଶତ୍ରୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମେ ମୃତ୍ୟୁର ଦୂତ। ମାର୍କସ୍ କାରନାମା ପରେ ଦେଖିବାକୁ

## ସରକାରୀ ଜମିରେ ଘର ହୋଇଥିଲେ ଚଢ଼ିବ ବୁଲ୍‌ଡୋଜର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨ : ଯେଉଁମାନେ ସରକାରୀ ଜମିକୁ ଜବରଦଖଲ କରି ବଡ଼ ଅବାଧିକାର କରିଛନ୍ତି, ହାଇକୋର୍ଟ ରହିତାଦେଶ ଉଠିବା ପରେ ଚଢ଼ିବ ବୁଲ୍‌ଡୋଜର। ରାଜସ୍ୱ ବିଭାଗର ଖର୍ଚ୍ଚ ଦାବି ଆଲୋଚନା ବେଳେ ମହା ସୁରେଶ ପୂଜାରୀ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଗରିବଙ୍କୁ ପଟ୍ଟା ପ୍ରଦାନ ନେଇ ମହା କହିଛନ୍ତି, ଗରିବ ଲୋକଙ୍କୁ ପଟ୍ଟା କହିଛନ୍ତି, ଗରିବ ଲୋକଙ୍କୁ ପଟ୍ଟା

ସହିତ ପକ୍ଷା ଘର ଦିଆଯିବ। ପ୍ରତି ଶନିବାର ଭୂମିହାନୁଷ୍ଠ କମି ଦେବା ପାଇଁ ତହସିଲଦାର ଓ ବିଡ଼ିଓଙ୍କ ବୈଠକ ବସିବ। ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ପଟ୍ଟା ଓ ଜମି ସହିତ ପକ୍ଷାଘର ଯୋଗାଇଦେବି ବିଡ଼ିଓ। ଏ ସରକାର ସମୟରେ ଜଣେ ହେଲେ ଭୂମିହାନୁଷ୍ଠ ରହିବେ ନାହିଁ ବୋଲି ମହା କହିଛନ୍ତି। ମହା ଆହୁରି କହିଛନ୍ତି, ରାଜ୍ୟରେ ୭୦% ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନର ନିଜସ୍ୱ ଜମି ନାହିଁ। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଏଭଳି ସ୍ୱାର୍

## ଆତଙ୍କବାଦ ଧମକ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ବିରଳ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨ : ଓଡ଼ିଶାରେ ପୋଲିସ୍ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ମାନଙ୍କ ବୈଠକ ଭୁବନେଶ୍ୱରଠାରେ ହେବା ସମୟରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ଗୃହମନ୍ତ୍ରୀ ଭଳି ଦେଶର ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତି ମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ବେଳେ ଆତଙ୍କବାଦ ଧମକ ଆସିବା ଓଡ଼ିଶା ଭଳି ଏକ ଶାନ୍ତିପ୍ରିୟ ରାଜ୍ୟ ପାଇଁ ଏକ ବିରଳ ଘଟଣା। ମିହିର ସହରର ସହର ପରିଶ୍ରମ କରିବା ପାଇଁ ଖଳିଗୁମ୍ଭ ଆତଙ୍କବାଦୀ ପଲୁ ଧମକ ଦେଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଶା ଏକ ଶାନ୍ତିପ୍ରିୟ ରାଜ୍ୟଭାବେ ପରିଚିତ ଥିବା ବେଳେ ଓଡ଼ିଶାର ଜନ ସାଧାରଣ ମଧ୍ୟ ଶାନ୍ତ ବାତାବରଣକୁ ପସନ୍ଦ କରିଥାନ୍ତି। ଏହି ଧମକ ଓଡ଼ିଶାର ଜନ ସାଧାରଣଙ୍କ ମନରେ ଏକ ଭୟର ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଯଦିଓ, ଏହି ଧମକ ଉପାଧିକୃତ ମାନଙ୍କ ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଉପସ୍ଥିତ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖି କୁହା ଯାଇଛି ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ କରା ଯାଉଛି, ଏହାକୁ ହାଲୁକା ଭାବେ ନେବା ଉଚିତ ନୁହେଁ ବୋଲି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ତରଫରୁ ଏକ ପ୍ରେସ୍ ବାର୍ତ୍ତାରେ କୁହାଯାଇଛି। ବିଜେଡି ମୁଖପାତ୍ର ତଥା ମିଡ଼ିଆ ସଂଯୋଜକ ଡଃ ଜେନିନ ମହାନ୍ତି ଏକ ପ୍ରେସ୍ ବାର୍ତ୍ତାରେ କହିଛନ୍ତି, ରାଜ୍ୟରେ ଆତଙ୍କବାଦ ଧମକ ଘଟଣାକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ଏହା ଉପରେ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ତଦନ୍ତ ହେବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। କାରଣ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ରାଜ୍ୟର ରାଜଧାନୀ ହୋଇଥିବା ବେଳେ, ପୁରୀ ଏକ ଆତଙ୍କବାଦୀ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ସ୍ଥଳ ହୋଇପାରୁ, ଏହି ଧମକ ଆଗକୁ ପର୍ଯ୍ୟଟକ ମାନଙ୍କ ଆଗମନ ପାଇଁ କଷ୍ଟ ହୋଇପାରେ। ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏହାକୁ ଗୁରୁତର ସହିତ ନେଇ ଏହି ଧମକର ପୁଷ୍ପଗୁଚ୍ଛ ଉପରେ, ସର୍ବଶେଷ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ କରିବା ପାଇଁ, ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅନୁସନ୍ଧାନ ଟିମ୍ ଗଠନ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ, ଏହି ଧମକ ବିଷୟରେ ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଟିମ୍ ଦ୍ୱାରା ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ତୁରନ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ନିଅନ୍ତୁ ବୋଲି ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ଦାବି କରୁଛି ବୋଲି ଡଃ ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି।

## ଖୁବଶୀଘ୍ର ଗଞ୍ଜାମ ଏବଂ ଢେଙ୍କାନାଳରେ ଖୋଲିବ ଆୟୁଷ ହସପିଟାଲ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୪/୧୨ : ଓଡ଼ିଶାର ଗଞ୍ଜାମ ଏବଂ ଢେଙ୍କାନାଳ ଜିଲ୍ଲାରେ ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ଆୟୁଷ ଡାକ୍ତରଖାନା ଆରମ୍ଭ ହେବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ରୂପବାର ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୁରୀରେ ଗୋପାବନ୍ଧୁ ଆୟୁର୍ବେଦ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟଠାରେ ଏକ ସମାବେଶକୁ ସମୋ୍ତ କରି ସେ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ସୁବିଧା ସମ୍ପ୍ରଦାନ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଦୁଇଟି ନୂତନ ଆୟୁଷ ଡାକ୍ତରଖାନା ଉଦ୍‌ଘାଟନ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଆୟୁର୍ବେଦ ଚିକିତ୍ସା ଏକ ପ୍ରାଚୀନ ଅଭ୍ୟାସ। ଯାହା ପାଞ୍ଚ ହଜାର ବର୍ଷରୁ ଅଧିକ ସମୟ ଧରି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବାର ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଆସୁଛି। ଅବଶ୍ୟ, ଏହା ମୁଖ୍ୟ ସ୍ରୋତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ମଧ୍ୟରେ ସ୍ୱୀକୃତି ପାଇବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ପ୍ରାୟ ଧାର୍ମିକ ବିଶ୍ୱାସର ସଦୃଶ ରହିଥିଲା। ୨୦୧୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭାରତର ପାରମ୍ପାରିକ ଚିକିତ୍ସା ପଦ୍ଧତି ଅବହେଳିତ ହୋଇଥିଲା। କେବଳ ଜିନିଷଗୁଡ଼ିକ ପରିଚାଳନା ଏବଂ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିବା ପାଇଁ ନାମମାତ୍ର ପାଣି ଯୋଗାଣ କରାଯାଉଥିଲା। ତେବେ ନଭେମ୍ବର ୯, ୨୦୧୪ ରେ ମାନବର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଆୟୁଷ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଗଠନ କରି ଆୟୁର୍ବେଦକୁ ଏକ ନୂତନ ଦିଗ ଏବଂ ଏକ ନୂତନ ଆଶା ଦେଇଛନ୍ତି ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁ ରୂପବାର ଆୟୁର୍ବେଦରେ ବହୁ ରୋଗର ଉପଶମ ଥିବାରୁ ଦ୍ୟାପକ ଅନୁସନ୍ଧାନର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱରୋପ କରିଛନ୍ତି। ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାର ଗୋପାବନ୍ଧୁ ଆୟୁର୍ବେଦ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ୭୫ ତମ ପାଠଶାଳାରେ ତେ ଉତ୍ତରକୁ ସମୋ୍ତ କରି ମୁର୍ମୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଯୋଗ ଏବଂ ପ୍ରକୃତି ସହିତ ଜଡ଼ିତ ରହି ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଜୀବନରେ ରୋଗମୁକ୍ତ ରହିପାରିବ। କେତେକ ରୋଗର ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଆଦିବାସୀମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଚଳିତ ଚିକିତ୍ସା ପଦ୍ଧତି ବିଷୟରେ ସେ ଅବଗତ ଥିବା ଦର୍ଶାଇ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମୁର୍ମୁ କହିଛନ୍ତି ଯେ କେତେକ ବୃଦ୍ଧ ଆଦିବାସୀ ବିଭିନ୍ନ ରୋଗ ବିଷୟରେ ଜାଣନ୍ତି ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିବା ଔଷଧଗୁଡ଼ିକ ବିଷୟରେ ମଧ୍ୟ ଜଣା ଅଛି।

# ରଙ୍ଗ ବଦଳିଲା, ପୋଷାକ ମିଳିଲା



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨ : ଶେଷ ସହ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ପାଠପଢ଼ା ସରିଆସିଲାଣି। ପିଲାମାନେ ଧୀରେ ଧୀରେ ସ୍କୁଲ ଆସିବା ବନ୍ଦ କରୁଛନ୍ତି। ପିଲାଙ୍କର

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପରୀକ୍ଷା ହଲରେ ବସିବେ। ମାତ୍ର ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସେମାନଙ୍କୁ ସ୍କୁଲ ଯୁନିଫର୍ମ ମିଳିପାରି ନାହିଁ। ୨୦୨୪-୨୫ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷ ଏପ୍ରିଲରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଯାବତ୍ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ(ହାଇସ୍କୁଲ) ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପୋଷାକ ମିଳି ନ ଥିବାରୁ ସେମାନେ ପୁରୁଣା ଯୁନିଫର୍ମରେ ସ୍କୁଲ ଆସୁଛନ୍ତି। ଭୁବନେଶ୍ୱରର ବିଭିନ୍ନ ହାଇସ୍କୁଲରେ ଏଭଳି ଚିତ୍ର ସାମୁଦ୍ରିକ ଆସିଛି। କେବଳ ରାଜଧାନୀରେ ନୁହେଁ, ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ଜିଲ୍ଲାର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯୁନିଫର୍ମ ମିଳି ନ ଥିବାରୁ ଅଭିଭାବକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସନ୍ତୋଷ ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ଲାଗିଛି। ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି ଯେ ନୂଆ ସରକାର ଆସିବାର ୩ ମାସରେ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ସରକାରୀ ଓ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ହାଇସ୍କୁଲର ନବମ

ଓ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଯୁନିଫର୍ମ ରଙ୍ଗ ବଦଳାଇଥିଲେ। ବିଜେଡି ସରକାର ସମୟରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଯୁନିଫର୍ମର ରଙ୍ଗ 'ହସ୍ତର ଗ୍ରିନ୍' କରାଯାଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନର ସରକାର ତାହାକୁ ବଦଳାଇ ବାବାମା ରଙ୍ଗର ଗାରପକା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପରିଧାନ ଯୋଜନାରେ ହାଲୁକାରେ ପଢୁଥିବା ପିଲାଙ୍କୁ ପୋଷାକ ବନ୍ଧନ କରାଯିବ ବୋଲି ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ଅକ୍ଟୋବର ୧ରେ ଅବଗତ କରାଯାଇଥିଲା। ଇତିମଧ୍ୟରେ ଦୁଇ

କରାଯାଇଛି। ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରରେ ତତ୍ତ୍ୱ ନେଇ ହୋଇଥିବା ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ମାଧ୍ୟମରେ ଏହି ଯୁନିଫର୍ମ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବାର ନିୟମ ରହିଛି। ମାତ୍ର ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶତ ପ୍ରତିଶତ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଯୁନିଫର୍ମ ଯୋଗାଣ ହୋଇପାରି ନାହିଁ। କେଉଁଠି ଯୁନିଫର୍ମ ରଖି ନେଇ ତ ଆଉ କେଉଁଠି ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ତତ୍ତ୍ୱ ନେଇ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ସ୍ଥାନେ ସ୍ଥାନେ କିଏ ବାଣ୍ଟିବ ତାହାକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ବିବାଦ ଦେଖାଦେଲାଣି। ଏଭଳି ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟରେ ପାଠପଢ଼ା ଶେଷ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ସାତେ ୫ ଲକ୍ଷ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପିଲା ପୋଷାକ ପାଇବେ କି ନାହିଁ ତାହାକୁ ନେଇ ଆଶଙ୍କା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ସିଲାବସ୍ ସରିଥିବାରୁ ଯେଉଁ ପିଲାମାନେ ସ୍କୁଲ ଆସୁନାହାନ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ଦିଆଯିବ

## ସରିଆସିଲାଣି ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପାଠପଢ଼ା ଆଶା ଆଶଙ୍କାରେ ଲକ୍ଷାଧିକ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ

ମାସ ବିତିଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ହାଇସ୍କୁଲ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଯୁନିଫର୍ମ ମିଳିପାରି ନାହିଁ। କେବେ ମିଳିବ ସେନେଇ ଦୁଇହା ପାଖରେ ସୂଚନା ମଧ୍ୟ ନାହିଁ। ଦୁଇହା ଯୁନିଫର୍ମ ଓ ଗୋଟିଏ ହକ ହାଉସ୍ ଡ୍ରେସ୍ ବାବଦରେ ଜଣେ ପିଲା ପିଛା ଏକ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ଦେବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା

କି ନାହିଁ ଏବେ ଦୁଇ ହକ ଯୁନିଫର୍ମ ମିଳିଲେ ପିଲା ତାଙ୍କୁ ପିନ୍ଧିବେ କେବେ? ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର ଜଣେ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ହଠାତ୍ ପୋଷାକର ରଙ୍ଗ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଦ୍ୱାରା ଏଭଳି ସମସ୍ୟା ଉତ୍ପତ୍ତି ହେଉଛି। ଯେଉଁ ରଙ୍ଗ ତତ୍ତ୍ୱ ନେଇ କରାଯାଇଛି ସେଭଳି କପଡ଼ା ମିଳିବ କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡୁଛି। ହତରେ ଆଉ ମାତ୍ର ଦୁଇ ମାସ ସମୟ ଥିବାରୁ ଏହାରି ଭିତରେ ଡ୍ରେସ୍ ଟିଆରି କରି ସବୁ ପିଲାଙ୍କୁ ଯୋଗାଇଦେବାକୁ ସ୍ୱୟଂ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀଗୁଡ଼ିକ ଅରାଜି ହେଉଛନ୍ତି। ଯେଉଁଠି ବି ଦିଆଯାଇଛି ତାହାର ରଙ୍ଗ ଠିକ୍ ନାହିଁ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପ୍ରକୃତ ରଙ୍ଗରେ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧିପାରୁ ନାହାନ୍ତି। ତଥାପି ଜାନୁଆରି ଭିତରେ ଯୁନିଫର୍ମ ବନ୍ଧନ ସାରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଥିବା ଅଧିକାରୀ ଜଣକ କହିଛନ୍ତି।

# ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ତାଲା ଭାଙ୍ଗି ଲୁଟ

ବସ୍ତା, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ବସ୍ତା ବ୍ଲକ୍ ସିଂଲୀ ଆନା କରୁଆ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ର ତାଲା ଭାଙ୍ଗି ଗତ କାଲି ବିକସିତ ରାତ୍ରରେ ଗୋଟିଏ ୫୨ ଲକ୍ଷର ଏଲିଡି ଟିଭି ସହିତ, ଗୋଟିଏ ପ୍ରିଣ୍ଟର ଓ କିଛି ଜରୁରୀ କାଗଜପତ୍ର ଦୁର୍ଭୁତ ଲୁଟି ନେଇଛନ୍ତି । ଅଭିଯୋଗ ମୁତାବକ ଆଜି ସକାଳ ସମୟରେ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ମୁଖ୍ୟଫାଟକ ଖୋଲା ଥିବା ବେଳେ ଓ ତାଲା ଭାଙ୍ଗି ତଳେ ପଡ଼ିଥିଲା ଖବର ପାଇ ସରପଞ୍ଚ କନ୍ଦର କୁମାର ରଣା ଓ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଏଡିଏ ସୁବାସ ବିଶ୍ୱାଳ, ଜିଆନଏସ ସୁପ୍ରେମ୍‌ସ କେନା ପହଞ୍ଚି ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନ ଓ ସିଂଲୀ ଆନାକୁ ଲିଖିତ ଅବଗତ କରିଥିଲେ । ଅଭିଯୋଗ କୁ ଅତି ଗୁରୁତର ସହିତ ଗ୍ରହଣ କରି ସିଂଲୀ ଆନା ଅଧିକାରୀ ଭୁବନ ମୋହନ ସେଠା ୧୯/୧୨ ୨୪ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ,ଏସଏଆଇ ଗୋପାଳ ପ୍ରସାଦ ମୁର୍ମୁ, କନେକ୍ସବଳ ଖ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ମାଝୀ ଓ ଏସିଏଫ ରେଜ୍‌ଟା ଚାଡ଼ାଏ ସଦନେ ବକେ ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି, ସାଲିଭିଡ଼ି ଟିମ୍ ଓ ସକ୍ସା ନା କୁକୁର ସହାୟତାରେ ଘଟଣାର ଅଧିକ ତଦନ୍ତ ଜାରି



ରଖିଛନ୍ତି । ତେବେ ଏହା ପୂର୍ବରୁ ବସ୍ତା ବ୍ଲକ୍‌ର ବିଭିନ୍ନ ପଞ୍ଚାୟତ ରୁ ସମାନ ଭଙ୍ଗରେ ଏହି ସବୁ ସାମଗ୍ରୀ ଚୋରି ହେଉଥିଲେ ବି ସାଲିଭିଡ଼ି ଟିମ୍, ସକ୍ସା ନା କୁକୁର କିମ୍ବା ପୋଲିସ କୁ କୌଣସି ସଫଳତା ମିଳି ପାରିନାହିଁ । ଯାହା କି ପୋଲିସ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟ ବିକ୍ଷା ସାଜିବା ସହିତ ତେଲେଖି ସୃଷ୍ଟି ଶ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ମାଝୀ ଓ ଏସିଏଫ ରେଜ୍‌ଟା ଚାଡ଼ାଏ ସଦନେ ବକେ ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି, ସାଲିଭିଡ଼ି ଟିମ୍ ଓ ସକ୍ସା ନା କୁକୁର ସହାୟତାରେ ଘଟଣାର ଅଧିକ ତଦନ୍ତ ଜାରି

ହୁଷୀକେସ ପ୍ରଧାନ , ମହେଶ୍ୱର ନାୟକ, ଝାଡ଼େଶ୍ୱର ଧଳ, ଗୋପା ନାଥ ସିଂହ, ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପୋଲିସ ପେଟ୍ରୋଲିଂ କର୍ତ୍ତାକୃତି କରିବା ସହିତ ପଞ୍ଚାୟତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସାମନା ରେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଆଲୋକି କରଣ ସାଙ୍ଗକୁ ଉନ୍ନତ ସିସି କ୍ୟାମେରା ଲଗାଇବା ଏବଂ ଘଟଣାର ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରୀୟ ତଦନ୍ତ କରି ଦୋଷୀ ରଣା, ସାମ୍ବାଦିକ ଅଜିତ କୁମାର ସାହୁ, ପଞ୍ଚାନନ ପାତ୍ର, ନିରଞ୍ଜନ ପାତ୍ର, ଜଗନ୍ନାଥ ବ୍ରହ୍ମଚାରୀ, ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ସାହୁ,

# ଅଜ୍ଞାନତ୍ୱାତି କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ପୁନଃରୁଦ୍ଧାର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଘଟଣା

ରାଇକିଆ ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାଇକିଆ ବ୍ଲକ୍ ମଣ୍ଡାଳିଆ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଅଧିନସ୍ଥ ବାକିକିଆ ନୂଆପଡ଼ା ଗ୍ରାମରେ ଅଜ୍ଞାନତ୍ୱାତି କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ପୁନଃରୁଦ୍ଧାର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଘଟଣା । ସରକାରଙ୍କ ଆଦେଶ ଆସିଥିବା ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦର ଆର୍ଥିକ ବର୍ଷର ଅନୁଦାନର ଅଟକଳ ମୂଲ୍ୟ ୧୦୦୦୦୦ ଟଙ୍କା ଆସିଥିବା ବେଳେ ରାଇକିଆ ବ୍ଲକ୍ ପଞ୍ଚାୟତ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ପିଲାଓ ଜଣାଶୁଣାରେ କାମ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଆରମ୍ଭରୁ ସୂଚନା ଫଳକ ନ କରି କାମ ସାରିବା ପରେ ସୂଚନା ଫଳକ ଲଗାଇ ଥିବାରୁ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି ହେଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ତାହା ବି ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଦାୟିତ୍ୱ ରେ ଥିବା ପିଲାଓ ଜଣାଶୁଣାରେ ଅତିରୁ ଅତି ନିମ୍ନ ମାନର କାମକରି ଠିକାଦାର ଓ ପିଲାଓ ମିଶି ଏହି ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ପୁନଃରୁଦ୍ଧାର ନିର୍ମାଣ



କାମରେ ହରି ଲୁଟ କରାଯାଇ ଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ଗ୍ରାମବାସୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବା ହତ୍ତାଶ୍ଚେତ ହେଇଛି । ଏହି ଦିଗରେ ଏକ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଟଙ୍କା ଚୋରୁ କରିବାପାଇଁ ମଣ୍ଡାଳିଆ ପିଲାଓ ଜଣାଶୁଣାରେ ଅତିରୁ ଅତି ନିମ୍ନ ମାନର କାମକରି ଠିକାଦାର ଓ ପିଲାଓ ମିଶି ଏହି ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ପୁନଃରୁଦ୍ଧାର ନିର୍ମାଣ

ହେଇ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ଏହା ପୂର୍ବରୁ ରାଇକିଆ ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନ ଅଧିକାରୀ ଏନେଇ ଅବଗତ ଥାଇ ମଧ୍ୟ ନିରବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବୋଲି ପଞ୍ଚାୟତ କର୍ମଚାରୀ ମାନେ ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ଲଗାଇଥିବା ଆଶଙ୍କା ଦେଖାଦେଇଥିବା ଯୋଗୁଁ ଲୋକଙ୍କ ମନରେ ଅସନ୍ତୋଷ

ତାହାଲେ ବଣ ପାହାଡ଼ ପଲ୍ଲୀ ଅଞ୍ଚଳ ଏରିଆରେ କଣ ନ ହେଉଥିବ ତାହା ଏକ ଚାଷଲ୍ୟ ପ୍ରଶ୍ନ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସରକାରଙ୍କ ନିୟମ ପ୍ରକାରେ କାମ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ସୂଚନା ଫଳକ ରହିବାର ନିୟମ ଥିଲେ ସୁଦ୍ଧା ତାହାକୁ ଖୁଲମଖୁଲା ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରାଯାଇଛି । ଏଥିପ୍ରତି ବ୍ଲକ୍ ପ୍ରଶାସନର କୌଣସି ଦୃଷ୍ଟି ନପଡ଼ିବା ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟକୁ ବୋଲି ଜିଲ୍ଲାର ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ଓ ଜନସାଧାରଣ ରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି । ଏବଂ ସୂଚନା ବୋର୍ଡ ପୁନଃରୁଦ୍ଧାର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଯେଉଁ ମାନେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇ ବୋଲି କୁହା ଯାଇଛି । ଏଣୁ ରାଇକିଆ ବ୍ଲକ୍ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ଏଭଳି ପୁନର୍ବାର କୋଟଣସି ପଞ୍ଚାୟତ ଲଗାକାରେ ମନମୁଖୀ କାମ କରାଯାଏ ତାହାହେଲେ ଆଗାମୀ ଦିନରେ ବିଚାର ଧରଣରେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରିବା ପାଇଁ ପଛେଇବୁ ନାହିଁ ବୋଲି ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

# ଗଛରେ ପିଟିହେଲା ଟ୍ରକ, ଭ୍ରାତୃଭର ମୃତ

ବଣାଇ, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଗୁରୁକ୍ଷିଆ ଆନାର କୁଡ଼େଇଡିଆ ନିକଟରେ ଏକ ଟ୍ରକ ଦୂର ଗତିରେ ଆସି ରାସ୍ତା ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଥିବା ଗଛ କୁ ବାଡ଼େଇ ଦେବା ରୁ, ଗାଡ଼ି ଚାଳକ ଗାଡ଼ି ଭିତରେ

ଚାପି ହୋଇ ରହିଥିଲା ଫଳରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଗୁରୁକ୍ଷିଆ ପୋଲିସ ଓ ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗ କୁ ଖବର ଦେବା ପରେ ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗର କର୍ମଚାରୀ ଆସି ଉଦ୍ଧାର କରିଥିବା ବେଳେ ଗାଡ଼ି ଭିତରେ ଗାଡ଼ି

ଚାଳକର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇ ସାରିଥିବା ଜଣା ପଡ଼ିଥିଲା ଗାଡ଼ି ଚାଳକଙ୍କ ନାଁ ବାସୁ ଦେବ ଯାଦବ ଓ ଚାଳକ ଘର ଉତ୍ତରା ବାଦ ବୋଲି ଜଣା ପଡ଼ିଛି, ପୋଲିସ ଘଟଣା ସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ।

# ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଦାବାପତ୍ର ପ୍ରଦାନ

ପାଠପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): କେନ୍ଦ୍ର ଅନୁରୂପ ଚିକିତ୍ସା, ଭରା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପ୍ରଦାନ ଦାବିରେ ଅତିରିକ୍ତ ପାଠପୁର ଗୋଷ୍ଠୀ ଉନ୍ନୟନ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ୯ ଦମ୍ପା ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଦାବିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ ବେଳେ ସଭାପତି ଡି.ମୋହନ ରାଓ ସମ୍ପାଦକ ସକ୍ଷିପ୍ତ ପାତ୍ର, ବ୍ଲକ୍ ଆବାହକ ଶଶୀକା କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ପତି, ଡି. କାଳିଦାସ ଓ ସିମାଞ୍ଚଳ ପକ୍ଷା କ ସମେତ ଅନେକ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଚିକିତ୍ସା ଭରା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ରେ ଅବସର ପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ମାନେ ବହୁତ ସୁବିଧା ପାଉଥିବା ବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଏହି ସୁବିଧା ଲାଭ କରିବା ପାଇଁ ଦାବିପତ୍ର ରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି । ୧୮ ମାସର ମହଙ୍ଗା ଭରା ପ୍ରଦାନ କରିବା, କରୋନା ଠାରୁ ବନ୍ଦୁଥିବା



ବର୍ଷ ନାଗରିକ ମାନଙ୍କୁ ରେକର୍ଡ଼ାରି ହିସାବ ପୁନଃ ପ୍ରଚଳନ କରିବା, ସରକାରୀ ବସ୍ ରେ ପରିବହନ ୯୦% ରିହାତି କରିବା, କେନ୍ଦ୍ର ଅନୁରୂପ ଓଡ଼ିଶାର କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ପୁରା ପେନସନ ୨୫

ବର୍ଷ ପରିବର୍ତ୍ତେ ୨୦ ବର୍ଷ ରଖିବା ଓ ପେନସନ୍ ରାଶି ସର୍ବନିମ୍ନ ୮୮୩୦୦ ପରିବର୍ତ୍ତେ ୯୦୦୦ କରିବା ଭଳି ପ୍ରମୁଖ ଦାବି ଗୁଡ଼ିକ ଦାବିପତ୍ରରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି ।

କଳିଙ୍ଗନଗର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସୁକିନ୍ଦା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀରେ ଥିବା ଏକାଧିକ ଖଣିକୁ ବିଭାଗ ଗତ ୧୨ ଚାରିଖରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ଚିକିତ୍ସା ତଦନ୍ତ କରିଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା । ଖଣି ଅଞ୍ଚଳ ରେ ଥିବା ଚାଟା ଷିଲ ମାଲିକାନାରେ ଥିବା କମର୍ସିଆଲ ଟ୍ରେଡିଂ ମାଲିକାନା, ସାରୁଆଦି ଟ୍ରେଡିଂ ଖଣି ରେ ଥିବା ଲଟିପି ରୁ ବାହାରୁଥିବା ବର୍ଯ୍ୟ ଜଳ ନିଷ୍କାସନ ଫଳରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଳରେ ପ୍ରଦୂଷଣ କରୁଥିବା ଯୋଗୁଁ ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଦୂଳ ଖଣି କୁ ତଦନ୍ତ ରିପୋର୍ଟ ସହିତ ପ୍ରଦୂଷଣ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ଏକ ନୋଟିସ ଜାରି କରିଛନ୍ତି ଠିକ୍ ସେହିପରି ଓଷ୍ଟପାଲର ଫେକର ଖଣିକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ଚିଠି ସଂଖ୍ୟା ୩୭୮୭ କେଏନଜି/ମାଲିକାନା ଚା ୧୪.୧୧.୨୦୨୪ ରେ ଦେଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଉଭୟ ଖଣି ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ର W.R.T Cr+୬ ଥିବା ମାନକୁ ବ୍ୟାଜ ରଖିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିବା ଯୋଗୁଁ ତୁରନ୍ତ ଏହାକୁ ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ନୋଟିସ ରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଜାରି କରିଛନ୍ତି । ଏଥିସହିତ ଓଷ୍ଟ ପାଲ ରେ ଥିବା ଫେକର ଖଣିକୁ ମଧ୍ୟ କଳିଙ୍ଗନଗର ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ଚିଠି ସଂଖ୍ୟା ୩୭୮୭ କେଏନଜି/ମାଲିକାନା ଚା ୧୪.୧୧.୨୦୨୪ ରେ ସମାନ ଅଭିଯୋଗ

ଦିଆଯାଇଥିବା ଚିଠି ନମ୍ବର ୩୭୯୧ କେଏନଜି/ମାଲିକାନା ଚା ୧୪.୧୧.୨୦୨୪ ରେ କମର୍ସିଆଲ ଯାହା କି ଚାଟା ଷିଲ ମାଲିକାନା ରେ ଥିବା ବେଳେ ଠିକ୍ ସେହିପରି ସାରୁଆଦି ମାଲିକାନା କୁ କଳିଙ୍ଗନଗର ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଚିଠି ସଂଖ୍ୟା ୩୭୮୭ କେଏନଜି/ମାଲିକାନା ଚା ୧୪.୧୧.୨୦୨୪ ରେ ଦେଇଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଉଭୟ ଖଣି ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ର W.R.T Cr+୬ ଥିବା ମାନକୁ ବ୍ୟାଜ ରଖିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିବା ଯୋଗୁଁ ତୁରନ୍ତ ଏହାକୁ ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ନୋଟିସ ରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଜାରି କରିଛନ୍ତି । ଏଥିସହିତ ଓଷ୍ଟ ପାଲ ରେ ଥିବା ଫେକର ଖଣିକୁ ମଧ୍ୟ କଳିଙ୍ଗନଗର ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ଚିଠି ସଂଖ୍ୟା ୩୭୮୭ କେଏନଜି/ମାଲିକାନା ଚା ୧୪.୧୧.୨୦୨୪ ରେ ସମାନ ଅଭିଯୋଗ



କୁ ତୁରନ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ପଠାଇଛନ୍ତି । ଯାହା କୁ ନେଇ ଖଣି ଅଞ୍ଚଳ ରେ ଥିବା ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ଆଗକୁ ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା କି ସୁକିନ୍ଦା ଜାବନ କୁ ଅଲୋଡ଼ା ଭାବି ଖଣି ଅଞ୍ଚଳ ରେ ଥିବା ଖଣି ମାଲିକାନା ଚେତା ପଶିବ ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି । ଯଦି ତୁରନ୍ତ କିଛି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ ନକରିବ ତେବେ ପ୍ରଦୂଷଣ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ

ଆଗକୁ କଡ଼ା ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ଦାବି ହେଉଛି । ତେଣୁ ଖଣି ଅଞ୍ଚଳ ରେ ଥିବା ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ଆଗକୁ ଦେଖିବାକୁ ବାକି ରହିଲା କି ସୁକିନ୍ଦା ଜାବନ କୁ ଅଲୋଡ଼ା ଭାବି ଖଣି ଅଞ୍ଚଳ ରେ ଥିବା ଖଣି ମାଲିକାନା ଚେତା ପଶିବ ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି । ଯଦି ତୁରନ୍ତ କିଛି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି । ନା ପୂର୍ବରୁ ଚାଲିଆସୁଥିବା ପରମ୍ପରାକୁ ବକାଳ ରଖିଛନ୍ତି ।

# ଓପିଟିସିଏଲ୍ ଗ୍ରୀଡ଼ରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ, ନିଆଁକୁ କାରୁକଲେ ୫ ଦମକଳ

ରାଉରକେଲା: ସୋମବାର ରାତି ପ୍ରାୟ ସାଢ଼େ ୮ଟାରେ ବାଲୁଆପତ୍ର ତରକେରା ଓପିଟିସିଏଲ୍ ଗ୍ରୀଡ଼ରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟି ବହୁ ବୈଦ୍ୟୁତିକ ସାମଗ୍ରୀ ସହ ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ମର କଳିପୋତି ପାଉଁଶ ହୋଇଯାଇଛି । ନିଆଁକୁ କାରୁ କରିବାକୁ ଓଡ଼ିଶା ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗର ୪ଟି ଓ ଆରଏସ୍‌ସି ଗୋଟିଏ, ଏମିଟି ମୋଟ ୫ଟି ଦମକଳ ଗାଡ଼ି ନିୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରାୟ ୧୫୫ ପରେ ନିଆଁକୁ କାରୁ କରାଯାଇଥିଲା । ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡରେ କୌଣସି କର୍ମଚାରୀ ହତାହତ

ହୋଇନଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସର୍ବ ସର୍ବତରୁ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟିଥିବା ପ୍ରାଥମିକ ତଦନ୍ତରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଓପିଟିସିଏଲ୍‌ର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ଓ ଚେକିକାଲ ଟିମ୍ ପହଞ୍ଚି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । ଗ୍ରୀଡ଼ ଜଳିଯିବା ପରେ ଚାଖୁର ପାଖରୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସରବରାହ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବନ୍ଦ ହୋଇଯାଇଥିଲା । ଫଳରେ ସହରର ଅଧିକାଂଶ ଅଞ୍ଚଳ ପ୍ରାୟ ୨ ଘଣ୍ଟା ଅଧାରରେ ରହିଥିଲା । କର୍ମଚାରୀମାନେ ପହଞ୍ଚି ମରାମତି କରିବା ପରେ ସହରର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳକୁ ବିଦ୍ୟୁତ୍

ସରବରାହ ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇଥିଲା । ଓପିଟିସିଏଲ୍‌ର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ କହିବାନୁଯାୟୀ ରାତି ପ୍ରାୟ ସାଢ଼େ ୮ଟାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସର୍ବସର୍ବିକ୍ତ ଯୋଗୁଁ ବଡ଼ଧରଣର ବିଦ୍ୟୁତ୍‌କାଣ୍ଡ ହୋଇଥିଲା । ଚାହିଁବାକୁ ନିଆଁ ଚାଟିଆତରୁ ବ୍ୟାପୀ ଯାଇଥିଲା । ନିଆଁ ଲାଗିବା ପରେ ୨୨୦/୧୩୨ କେଭି ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ମର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କଳିଯାଇଥିଲା । ପ୍ରଥମେ ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗର ଦୁଇଟି ପରେ ଆଉ ଦୁଇଟି ସହ ଆରଏସ୍‌ସି ଗୋଟିଏ ଦମକଳଗାଡ଼ି ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଗ୍ରୀଡ଼ରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ।

ସରବରାହ ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇଥିଲା । ଓପିଟିସିଏଲ୍‌ର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ କହିବାନୁଯାୟୀ ରାତି ପ୍ରାୟ ସାଢ଼େ ୮ଟାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସର୍ବସର୍ବିକ୍ତ ଯୋଗୁଁ ବଡ଼ଧରଣର ବିଦ୍ୟୁତ୍‌କାଣ୍ଡ ହୋଇଥିଲା । ଚାହିଁବାକୁ ନିଆଁ ଚାଟିଆତରୁ ବ୍ୟାପୀ ଯାଇଥିଲା । ନିଆଁ ଲାଗିବା ପରେ ୨୨୦/୧୩୨ କେଭି ଟ୍ରାନ୍ସଫର୍ମର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କଳିଯାଇଥିଲା । ପ୍ରଥମେ ଅଗ୍ନିଶମ ବିଭାଗର ଦୁଇଟି ପରେ ଆଉ ଦୁଇଟି ସହ ଆରଏସ୍‌ସି ଗୋଟିଏ ଦମକଳଗାଡ଼ି ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଗ୍ରୀଡ଼ରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ।

# ରାଉରକେଲା ପାଢ଼ାର ହାଉସ୍ ରୋଡ଼ ଠାରେ ଥିବା

# ଆରଏସପି ଜମି ହେଲା ଜବରଦଖଲ ମୁକ୍ତ

ବଣାଇ, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ପାଢ଼ାର ହାଉସ୍ ରୋଡ଼ ନିକଟରେ ଥିବା ରାଉରକେଲା ଇସ୍ପାତ କାରଖାନାର ଏକ ଜମିକୁ ଜବରଦଖଲ ମୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି । ଆରଏସପି ଅଧୀନରେ ଥିବା ଉକ୍ତ ଜମିରୁ ଜବରଦଖଲ ହଟାଇବା ପାଇଁ ପୂର୍ବରୁ ରାଉରକେଲା ଇସ୍ପାତ କାରଖାନା ତରଫରୁ ରାଉରକେଲା ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଆଶୁତୋଷ କୁଳକର୍ଣ୍ଣକୁ ଏକ ପତ୍ର କରାଯାଇଥିଲା । ଯାହା ଫଳରେ ରୁପବାର ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ମୁଖ୍ୟତଃ ତରଫରୁ ପାଢ଼ାର ହାଉସ୍ ରୋଡ଼ ଠାରେ ଥିବା ଆରଏସପି ଜମିରୁ ବେଆଇନ ଭାବେ ପାର୍ସି ହୋଇଥିବା ଟ୍ରକ୍ ତଥା ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ଗାଡ଼ି ଗୁଡ଼ିକୁ ହଟାଇବାକୁ । ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ଆରଏସପିର ଏହି ଜାଗା ବେଆଇନ ଭାବେ ଜବରଦଖଲକାରୀଙ୍କ କବଳରେ ରହିଥିଲା । ମୁଖ୍ୟତଃ ପାଢ଼ାର ହାଉସ୍ ରୋଡ଼ ନିକଟରେ ଥିବା ଏହି ଜମି ଟ୍ରକ୍ ଗୁଡ଼ିକର ପାର୍ସି ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟବହୃତ ହେଉଥିବାରୁ ସହର ମଧ୍ୟରେ ବଡ଼ ବଡ଼ ଟ୍ରକ୍ ଗୁଡ଼ିକର ଅବାଧି ପ୍ରବେଶ ହେଉଥିଲା । ଯାହା ଫଳରେ ଟ୍ରକ୍ ଧୁଆଁ ଯୋଗୁଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ବାୟୁ ପ୍ରଦୂଷଣ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହ ସହର ଭିତରେ ଟ୍ରାଫିକ୍ ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଦିନକୁ ଦିନ ଗୁରୁତର ହେଉଥିଲା । ବହୁ ସମୟ ଧରି ଏହି ସ୍ଥାନକୁ ଜବରଦଖଲ ମୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଯୋଜନା କରାଯାଇଥିଲା । ଯାହା ରୁପବାର ଦିନ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ ଓ ପୁଲିସ୍ ଉପସ୍ଥିତିରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଇଥିଲା ।

ଯାଏନରେ ଏହି ସ୍ଥାନରୁ ଟ୍ରକ୍ ତଥା ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ ମାନବାହାନ ଗୁଡ଼ିକୁ ଯଥାଶୀଘ୍ର ହଟାଇବା ପାଇଁ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିସହ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମ ଯୋଗେ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ କିଛି ଅମାନିଆ ବ୍ୟକ୍ତି ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ ନମାନିକାରୁ



ରୁପବାର ଏହି ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଛି । ପାନପୋଷ ସହକାରୀ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ବିକାଶ ଭୋଇ, ତିଏସପି ନିର୍ମଳ ମହାପାତ୍ର, ପାନପୋଷ ଆଞ୍ଚଳିକ ପରିବହନ ଅଧିକାରୀ ବିଭୋର ସାମନ୍ତରାୟ, ରାଉରକେଲା ମହାନଗର ନିଗମର ଏନପୋର୍ଟମେଣ୍ଟ ଟିମ୍ ପ୍ରମୁଖଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଏହି ଜବରଦଖଲ ମୁକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଇଥିଲା । ଆଗକୁ ଯଦି ଏହି ସ୍ଥାନରେ କୌଣସି ଟ୍ରକ୍ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ଗାଡ଼ି ପାର୍ସି କରାଯାଏ ତେବେ ଉକ୍ତ ଗାଡ଼ି ଜବତ କରାଯିବ ଏବଂ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମାଲିକାନା ବିରୁଦ୍ଧରେ ଆଇନ ଅନୁଯାୟୀ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ଆଜି ଜବରଦଖଲ ଉଚ୍ଛେଦ ସମୟରେ ପ୍ରଶାସନ ତରଫରୁ ଚେତାବନା ଦିଆଯାଇଛି । ପାଢ଼ାର ହାଉସ୍ ରୋଡ଼ ଠାରେ ଥିବା ଜମି ଜବରଦଖଲ ମୁକ୍ତ ପରେ ଏହା ରାଉରକେଲା

ଇସ୍ପାତ କାରଖାନା ଅଧୀନକୁ ଆସିଥିବା ବେଳେ ଏହା ଆଗକୁ ରାଉରକେଲା ସହରବାସୀଙ୍କ ହିତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ବ୍ୟବହୃତ ହେବ ବୋଲି ରାଉରକେଲା ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ତଥା ମହାନଗର ନିଗମ କମିଶନର ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ଆଶୁତୋଷ କୁଳକର୍ଣ୍ଣ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ଜବରଦଖଲକାରୀଙ୍କ ଅଭିଆରରେ ଥିବା ଜମି ଗୁଡ଼ିକରୁ ଜବରଦଖଲ ଉଚ୍ଛେଦ କରାଯାଇ ଏହାକୁ ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟରେ ବ୍ୟବହାର କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ରାଉରକେଲା ସହରର ବିକାଶକୁ ଶୀର୍ଷରେ ପହଞ୍ଚାଇବା ନିମନ୍ତେ ସରକାରୀ କିମ୍ବା ରାଉରକେଲା ଇସ୍ପାତ କାରଖାନାର ଜମି ଗୁଡ଼ିକରୁ ବେଆଇନ ଜବରଦଖଲ ହଟାଇବା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସହରବାସୀଙ୍କ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି ।

# ଶଶି ଭୂଷଣ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦର ନୂତନ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଚୟନ

ସୋରଡ଼ା, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସୋରଡ଼ା ଶଶିଭୂଷଣ ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦର ନୂତନ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଚୟନ ମଙ୍ଗଳବାର ଅପରାହ୍ନରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ସ୍ଥିର ହୋଇଛି । ନୂତନ ସଭାପତି ଭାବେ ସମାଜସେବୀ ଶ୍ରୀ ଧୋବ ଚେହେରାକୁ ଚୟନ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ସମ୍ପାଦକ ରୂପେ ବରିଷ୍ଠ ଶିକ୍ଷକ କାଳୀ ଚରଣ ପ୍ରଧାନ, ସହ ସମ୍ପାଦକ ରାଜେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସମ୍ପାଦକ ରାଧାମୋହନ ସାହୁ ଏଂ ରାଜାର ହୋତା, ବୌଦ୍ଧ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ଶ୍ରୀ କେ. ସତ୍ୟ ନାରାୟନ ସୁକୁନ୍ତି, ସଂଗଠକ ସମ୍ପାଦକ ଏସ. ଦିଲ୍ଲୀପ କୁମାର ପାତ୍ର, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀ ସତ୍ୟୋଷ ସାମନ୍ତରାୟ, ଅତିରିକ୍ତ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ରାଉତ, ପରିଚାଳନା ସମ୍ପାଦକ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ



ଉପାଖ୍ୟକର ଦାସ ଶର୍ମାଙ୍କୁ ଚୟନ କରାଯାଇ ଦାୟିତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ବୈଠକରେ ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ସଂସଦର ଆଜ୍ଞାବନ ସଭାପତି ସ୍ୱର୍ଗତ ପଦ୍ମଲୋଚନ ପକ୍ଷାଙ୍କ ପରଲୋକ

ଗମନ ସକାଶେ ନୀରବ ପ୍ରାର୍ଥନା କରାଯାଇଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ସଂସଦର ସମସ୍ତ ସଦସ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ ।

# ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣ ପକ୍ଷରୁ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳନ

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ଅବସରରେ ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣ, ନବରଙ୍ଗପୁର ତରଫରୁ ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଆଖାଳିରଣ (ମାନସିକ ଅନୁସୂଚୀ ପିଲାଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଶିକ୍ଷା ଓ ବୈଷୟିକ ତାଲିମ କେନ୍ଦ୍ର) ପରିସରରେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମାନଙ୍କୁ ଫଳ ଓ ବିସ୍କୁଟ ବନ୍ଧନ କରାଯାଇଛି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣ, ନବରଙ୍ଗପୁର ଅଧକ୍ଷ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ଦୌରାଳକ୍ଷ୍ମ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ସୁବ୍ରତ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା । ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣ, ନବରଙ୍ଗପୁର ଅଧକ୍ଷ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ଦୌରାଳକ୍ଷ୍ମ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ସୁବ୍ରତ ମହାନ୍ତି ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ପରିବାର ବିଭାଗ ବିଭାଗୀୟ ଜର୍ଜ ଶ୍ରୀମତୀ ଲିଲିପ୍ପା ପ୍ରଧାନ, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଜର୍ଜ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ବିଷ୍ଣୁ ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଜର୍ଜ (ସୋସାଲ) ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ବାସୁଦେବ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣର ଭାରପ୍ରଦ ସଚିବ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ସୁଜାତା କିଶୋର ଜେନା, ବରିଷ୍ଠ ଦେବାନୀ ଜର୍ଜ ଶ୍ରୀମତୀ ମୋନିତା ତ୍ରିପାଠୀ, ବରିଷ୍ଠ ଦେବାନୀ ଜର୍ଜ, ନବରଙ୍ଗପୁର (ମହିଳା କୋର୍ଟ) ଶ୍ରୀମତୀ ସୁମିତ୍ରା ପାତ୍ର, ବିଭାଗ ବିଭାଗୀୟ ଦଫ୍ତରୀକାରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ପ୍ରମିଳା ପଣ୍ଡା ପଞ୍ଚା, ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀ ବିଭାଗ ବିଭାଗୀୟ ଦଫ୍ତରୀକାରୀ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ରାଜେଶ୍ୱର କୁମାର ମିଶ୍ର, ଉପ ମୁଖ୍ୟ ଏଲଏଚ୍ଡିସି, ଶ୍ରୀ ରାଜ କିଶୋର ନାଗ ଓ ଆଶା କିରଣ ସୁଲଭ ଅଧକ୍ଷ ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ଜଗନ୍ନାଥ ବେହେରା ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ ଓ ପିଲାଙ୍କ ସହ ନାଚ ଗୀତ ମାଧ୍ୟମରେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳନ କରିଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଜିଲ୍ଲା ଆଇନ ସେବା ପ୍ରାଧିକରଣ, ନବରଙ୍ଗପୁର ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳନା କରାଯାଇଥିଲା ।

## ବୁକ୍ସ ଶ୍ରଦାୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳିତ

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ନବରଙ୍ଗପୁର ଜିଲ୍ଲା ତାକୁର୍ଗା ବୁକ୍ସ ସଦର ମହକୁମାସ୍ଥିତ ବୁକ୍ସ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ବୁକ୍ସ ଶ୍ରଦାୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ମଙ୍ଗଳବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି ଯାହାରେ ବୁକ୍ସ ଅଧୀନ ବିଭିନ୍ନ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଚିତ୍ରାଙ୍କନ, ସଙ୍ଗୀତ, ଲେସୁ ଗୀତ, ଆଲୁ ଗୀତ, ମ୍ୟୁଜିକ୍ ଚେୟାର ଆଦି ପ୍ରତିଯୋଗୀତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଏଥିରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଥିବା ପ୍ରଥମ, ଦ୍ୱିତୀୟ ଓ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ମାନଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା । ଶେଷରେ ଅତିରିକ୍ତ ବୁକ୍ସ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ସାହୁଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅତିରିକ୍ତ ବୁକ୍ସ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ତଥା ଗୋଷ୍ଠୀ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ର ସଂଯୋଜକ ଭଗବାନ ମାଝୀ, ଉପ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ବ୍ରଜେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ମିଶ୍ର, କନିଷ୍ଠ ସହାୟକ ଧନଞ୍ଜୟ ବିଶୋଇ, ଆଞ୍ଚଳିକ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ର ସଂଯୋଜକ ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ଦଶସେନା, ଗୀତାଞ୍ଜଳି ବଞ୍ଚିଆ, ଧନଞ୍ଜୟ ବଡ଼ଜେନା, ଗୁପ୍ତେ ପ୍ରସାଦ ନାଗ, ହେମନ୍ତ କୁମାର ପଣ୍ଡା ଓ ହେମେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ବେହେରା, ଶିକ୍ଷକ କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପାଠ, ରାଜିବି ପୁଜାରୀ, ଜଗନ୍ନାଥ ରାଓ, ପ୍ରତାପ ଦାସ, ସତ୍ୟ ନାରାୟଣ ମହାଲିକ, ରଞ୍ଜିତା ଦାଶଙ୍କ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଓ ପଢ଼ାକର୍ତ୍ତା ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ଗୋଷ୍ଠୀ ସାଧନ କର୍ମୀ (ବି ଆର ଟି)କ୍ଷେତ୍ର ଚରଣ ମେହେରଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟେକ ତତ୍ପରଧାନରେ ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚାଲୁ ରହିଥିବା ବେଳେ ଆଞ୍ଚଳିକ ସାଧନ କେନ୍ଦ୍ର ସଂଯୋଜକ ଶ୍ରୀ ନାଗ ବେଣୁ ସୁନ୍ଦର ଭାବେ ମଞ୍ଚ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।

# ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସମୂହ କ୍ରିକେଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତାର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିବସ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ର ଉଭୟ ବାଳକ ବାଳିକା ଟିମ ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିବସରେ ବିଜୟୀ

ବାରିପଦା ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂଗଠନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏବଂ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବାରିପଦାଠାରେ ଡିସେମ୍ବର ୨ ରୁ ୭ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଚାଲିଥିବା ୧୭ ବର୍ଷରୁ କମ ଉଭୟ ବାଳକବାଳିକା ବର୍ଗର ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ ସମୂହ କ୍ରିକେଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା - ୨୦୨୪-୨୫ ର ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିବସରେ ଛଅ ଗୋଟି ଖେଳ ପଡ଼ିଆ ଯଥା ମହାରାଜା ଶ୍ରୀରାମ ଚନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍ୟୋଗ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ର ୨ଟି ଖେଳପଡ଼ିଆ, ଏ. ପି. ଜେ. ଆବହୂଳି କଳାପ ପଡ଼ିଆ, ଏ. ପି. ଜେ. ଷ୍ଟେସନବଜାର ଖେଳପଡ଼ିଆ, ଲେଟ୍ କାଟ ଖେଳ ପଡ଼ିଆ ଓ ମଧୁବନ ମିନି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ଠାରେ କ୍ରିକେଟ ରୁନିମେଣ୍ଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି ।



ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ, ଓଡ଼ିଶା, ଭୁବନେଶ୍ୱରର ସହ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶାରୀରିକ ଶିକ୍ଷା ଜ୍ୟୋତିପ୍ରସାଦ ପରିଡ଼ା ଓ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଶାରୀରିକ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଭାଗିରଥ ମଲ୍ଲିକ ଉପସ୍ଥିତ ହୋଇ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା

ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ଏକ ନମ୍ବର ଖେଳ ପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବାଳକ ବିଭାଗର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚରେ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଟିମ କଳାହାଣ୍ଡିକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ଖେଳପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବାଳକ ବିଭାଗରେ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଟିମ କନ୍ଧମାଳକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ସୋନପୁର ଟିମ ଗଞ୍ଜାମକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ତୃତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ବାଲେଶ୍ୱର ଟିମ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ଏ. ପି. ଜେ. ଆବହୂଳି କଳାପ ପଡ଼ିଆର ଅନୁଷ୍ଠିତ ବାଳକ ବିଭାଗର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚରେ ଅନୁଗୁଳ ଟିମ ମାଳକାନଗିରିକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ନବରଙ୍ଗପୁର ଟିମ ଦେବଗଡ଼କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ମଧୁବନ ମିନି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ

## ଦୀନକୃଷ୍ଣ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ବିଶ୍ୱ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳିତ

କଲେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ମଙ୍ଗଳବାର ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ଦୀନକୃଷ୍ଣ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ କଲେଶ୍ୱର ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ଆଇନ ସେବା ସମିତି, ଲାଓଡ଼ କୁଳ କଲେଶ୍ୱର, ରୋଡ଼ାରୀ କୁଳ ସୁବର୍ଣ୍ଣରେଖା ରାଜବଣିଆ, ଜନର ହିନ୍ଦୁଜଳ କୁଳ ସୁବର୍ଣ୍ଣରେଖା ରାଜବଣିଆ ସହଯୋଗରେ ବିଶ୍ୱ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଅଛି । ଆୟୋଜିତ ସଭାରେ ଓଡ଼ିଶା ଅକ୍ଷୟ କଲ୍ୟାଣ ସମାଜର ସଭାପତି ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ବିଷ୍ଣୁପଦ ମହାନ୍ତି ଅଧକ୍ଷତା କରିଥିଲେ । ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ତାଲୁକ ଆଇନ ସେବା ସମିତିର ଅଧକ୍ଷ ବରିଷ୍ଠ ଦେଘ୍ୱାନୀ ଜର୍ଜ ଶ୍ରୀମତୀ ନିଶା ସାମଲ, ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ଭାବେ କେଏମ ଏଚ୍. ସି. ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣପ୍ରଭା ସ୍ୱାଇଁ

ଯୋଗଦେଇ ଦିବସର ଆଭିମୁଖ୍ୟ ଏବଂ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଆଇନର ସୁବିଧା ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଅନୁଷ୍ଠାନର ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ, ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସୁମିତ୍ରା କିଶୋର ପ୍ରଧାନ ଅନୁଷ୍ଠାନର ବିବରଣୀ ପାଠ କରିଥିଲେ । ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ କମଳ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ଅତିଥି ମାନଙ୍କର ପରିଚୟ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ । ଅଭିଭାଷଣ ବାର୍ଷିକ ଇତିବୃତ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ପୂର୍ବନା ଦେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବରିଷ୍ଠ ସଦସ୍ୟ ବିନୟ କୁମାର ଦାସ, କଲେଶ୍ୱର ଓକିଲ ସଂଘର ସଭାପତି କୁଞ୍ଜବିହାରୀ ଦାସ, ତାଲୁକ ଆଇନ ସେବା ସମିତିର ସଦସ୍ୟ ଆଚରଣକେତ ସୁମିତ୍ରା କୁମାର ଜେନା ପ୍ରମୁଖ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦିବସର ଆଭିମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ କହିଥିଲେ । ଉପସ୍ଥିତ ଦ୍ୟକ୍ତି ବିଶେଷ କ୍ରମେ ମଧ୍ୟରେ ଦିଲ୍ଲୀପ କୁମାର ଗିରି,

## ପ୍ରଦୋଷ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ଏକାଦଶୀରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ

କଲେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): କଲେଶ୍ୱର ବୁକ୍ସ ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାୟଗାମ୍ବରପୁର ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ସ୍ଥିତ ଜମାଳପୁର ଗ୍ରାମର ବିଶିଷ୍ଟ ସଂଗଠକ, ସୁଦକ୍ଷ ଶେଖାଳି ଓ ନିଖୁଣ ଅଭିନେତା ସ୍ୱର୍ଗତ ପ୍ରଦୋଷ ଚନ୍ଦ୍ର ପରିଡ଼ା(ଖୁଲାନା)ଙ୍କ ୭୦ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଗତ ନଭେମ୍ବର ୨୩ ତାରିଖ ଶନିବାର ମୃତ୍ୟୁ ବରଣ କରିଥିଲେ । ମଙ୍ଗଳବାର ତାଙ୍କ ଏକାଦଶୀର ଉପଲକ୍ଷେ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ଏକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭା ନିଜ ବାସଗୃହରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ଉକ୍ତ ସଭାରେ ପୂର୍ବନା ବିଧାୟକ ଦେବୀ ପ୍ରଶନ୍ତ ଚାନ୍ଦ, ପ୍ରଞ୍ଜନ ଶିଖର ନେତା ଖରେନ୍ଦ୍ର ନାଥ ସାହୁ, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ରାମକୃଷ୍ଣ ସାହୁ, ରାଜୀବ କୁମାର ପରିଡ଼ା, ରାଧାଶ୍ୟାମ ନାଥ, ମଧୁସୂଦନ ସେନାପତି ଓ ଅଶୋକ କୁମାର ପରିଡ଼ା ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ସ୍ୱର୍ଗତ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ଆତ୍ମାର ସଦଗତି କାମନା କରିବା ସହ ସେ ଜଣେ ସୁଦକ୍ଷ ପୁତ୍ରବଳ ଖେଳାଳୀ ହେବା ସହିତ ନିପୁଣ ଅଭିନୟ ସମ୍ପର୍କରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ କହିଥିଲେ । ପଞ୍ଚାୟତର ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତର ପ୍ରଞ୍ଚନ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ଭାବେ ଦୁର୍ଗମୁକ୍ତ ସ୍ତରକୁ ଦଳକୁ ସଂଗଠିତ କରି ମଙ୍ଗଳୁକ କରିଆଣିଥିଲେ । ସେ କେବଳ ଖେଳାଳୀ ଅଭିନେତା ନଥିଲେ, ସେ ଜଣେ ସରଳ ପ୍ରକୃତିର ମଣିଷ ସହିତ ଜଣେ ମିଶ୍ରଭାଷୀ ମଣିଷ ଥିଲେ ବୋଲି ଉପସ୍ଥିତ ଅତିଥି ମାନେ ବକ୍ତବ୍ୟ ପ୍ରଦାନ ସହିତ ଶ୍ରଦ୍ଧା ସୁମନ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ । ସଭାରେ ପରିବାର ବର୍ଗ , ବନ୍ଧୁ ବାନ୍ଧବ ଓ ଗ୍ରାମବାସୀ ମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଜାପନ କରିଥିଲେ ।

# ମଣ୍ଡେଇ ମହୋତ୍ସବ ୨୦୨୪ ଉପଲକ୍ଷେ କ୍ରିକେଟ ( ପୁରୁଷ ) ଏବଂ ଦଉଡ଼ି ଟଣା ( ମହିଳା ) ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ମଣ୍ଡେଇ ମହୋତ୍ସବ ୨୦୨୪ ଉପଲକ୍ଷେ ସ୍ଥାନୀୟ ନବରଙ୍ଗପୁର ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ଠାରେ ମଣ୍ଡେଇ କପ କ୍ରିକେଟ ( ପୁରୁଷ ) ଓ ଦଉଡ଼ି ଟଣା ( ମହିଳା ) ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏହି ଅବସରରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଡ. ଶୁଭକର ମହାପାତ୍ର ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ ଯୋଗଦେଇ କ୍ରିକେଟ ଏବଂ ଦଉଡ଼ି ଟଣା ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ସମ୍ମାନୀତ ଅତିଥି ରୂପେ ଆରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ମିହିର କୁମାର ପଣ୍ଡା, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ମହେଶ୍ୱର ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ ଏବଂ ନବୀନ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ଉପ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ନବରଙ୍ଗପୁର ପ୍ରକାଶ ମିଶ୍ର ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟ ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପି ଏ, ଆକାଶିନୀ ରାଜାବ ସାହୁ, ଡି ଏଚ୍ ଓ (ଡି) ପ୍ରସନ୍ନ କୁମାର ବେହେରା, ଡି ଆର୍ ପି ଆର୍ ଓ ମନୋଜ କୁମାର ବେହେରା, ବି ଡି ଓ ଡେଭୁଜିଶ୍ୱେତ ମନୋଜ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରମୁଖ



ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ମଣ୍ଡେଇ କପ କ୍ରିକେଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସ ଟିମ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ବନବିଭାଗ ଟିମ, ରାଜନୈତିକ ଦଳ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ, ଜିଲ୍ଲା ଓକିଲ ସଂଘ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ସଂଘ ମଧ୍ୟରେ କ୍ରିକେଟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ସେଭଳି ଦଉଡ଼ି ଟଣା (ମହିଳା) ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସ ଟିମ, ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ ଟିମ ଓ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ଟିମ, ବିଜେତା ଯୋଗିତ ହୋଇଥିଲେ । ଉପସ୍ଥିତ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରମୁଦ ତ୍ରିପାଠୀ, ଉପ ସଭାପତି ବି ବାଳକୃଷ୍ଣ ରାଓ, ସହକାରୀ ସଂପାଦକ ମନୋଜ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଖେଳାଳି ମାନଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ । ରେଫରି ଅଶ୍ୱିନ କୁମାର ମାଝୀ, ଡି ପି ଜି ଓ ପ୍ରଭାତ ପଟ୍ଟନାୟକ କ୍ରୀଡ଼ା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।

# ନବରଙ୍ଗପୁର ଠାରେ ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ୨୦୨୪ ପାଳନ

ନବରଙ୍ଗପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସ୍ଥାନୀୟ ସାଲ କଲ୍ୟାଣ ମଣ୍ଡପ ଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସମ୍ବନ୍ଧ କରଣ ତରଫରୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ - ୨୦୨୪ ପାଳନ ହୋଇଯାଇଛି । ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବରେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ମହେଶ୍ୱର ନାୟକ ଯୋଗ ଦେଇ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଆଳି ଅକ୍ଷୟ ନୁହେଁ ବରଂ ବହୁ ଗୁଣରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ପଦ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ମାନୀୟ ଅତିଥି ରୂପେ ପୌରପାଳିକା ଅଧକ୍ଷ କୁନ୍ତଳା ନାୟକ, ଅତିରିକ୍ତ ପୋଲିସ ଅଧିକାରୀ ବନକୃଷ୍ଣ ମିଶ୍ର, ନବରଙ୍ଗପୁର ମ୍ୟୁନିସିପାଲିଟି କାର୍ଯ୍ୟ ନିର୍ବାହୀ ସମ୍ପର୍କରେ ମହାନ୍ତି, ଜିଲ୍ଲା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସଂଘ ସଂପାଦକ ସୁଜିତ ରଥ, ଜିଲ୍ଲା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ପୁନର୍ବିଧି ଅଧିକାରୀ ବିଭୁବଳ ସେଠା ସହିତ ଅତୀତରେ ଥିବା ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବୁକ୍ସ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ସହିତ ବର୍ତ୍ତମାନ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଗୋଷ୍ଠୀ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ମା ଉଦ୍ଧାର ଘରଣୀ ଠାରୁ ଏକ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ବାହାରି ସହର ପରିକ୍ରମା କରି ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ମାନଙ୍କ ସଚେତନ ବାଣୀ ଦେଇ ସାଲ କଲ୍ୟାଣମଣ୍ଡପ ଠାରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ଉକ୍ତ ଶୋଭାଯାତ୍ରା କୁ ଡି ଆର୍ ପି ଆର୍ ଓ ମନୋଜ କୁମାର ବେହେରା ଓ ଡି ଏସ ଏସ ଏସ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାତ୍ର ପଠାକା ଦେଖାଇ ଶୁଭାଚ୍ଛା କରିଥିଲେ । ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗୀତ , ନାଚ ଖେଳ କୁଦ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ବୁକ୍ସ ସଭାରେ ହୋଇଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରି ପ୍ରଥମ ଦ୍ୱିତୀୟ ଏବଂ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମାନପତ୍ର ସହିତ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦିଆ ଯାଇଥିଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜିଲ୍ଲା ଅତିଥି ରୁ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ତଥା ଆଶା କିରଣ ,, ନବରଙ୍ଗପୁର, ମା ବକ୍ଷୀ ସ୍ମୃତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପରକୋଟ ରୁ ସମସ୍ତ ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କୁ ଆଶା କିରଣ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରିନସିପାଲ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ବେହେରା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ପ୍ରଞ୍ଜନ ବୁକ୍ସ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ନରୋଜ ପଟ୍ଟନାୟକ , ଧନସ୍ୟା ଦେବ ସଭାସାଙ୍ଗ କରିଥିଲେ ।



ନବରଙ୍ଗପୁର, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସ୍ଥାନୀୟ ସାଲ କଲ୍ୟାଣ ମଣ୍ଡପ ଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ତଥା ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସମ୍ବନ୍ଧ କରଣ ତରଫରୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ - ୨୦୨୪ ପାଳନ ହୋଇଯାଇଛି । ଉକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବରେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ମହେଶ୍ୱର ନାୟକ ଯୋଗ ଦେଇ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଆଳି ଅକ୍ଷୟ ନୁହେଁ ବରଂ ବହୁ ଗୁଣରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ପଦ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ମାନୀୟ ଅତିଥି ରୂପେ ପୌରପାଳିକା ଅଧକ୍ଷ କୁନ୍ତଳା ନାୟକ, ଅତିରିକ୍ତ ପୋଲିସ ଅଧିକାରୀ ବନକୃଷ୍ଣ ମିଶ୍ର, ନବରଙ୍ଗପୁର ମ୍ୟୁନିସିପାଲିଟି କାର୍ଯ୍ୟ ନିର୍ବାହୀ ସମ୍ପର୍କରେ ମହାନ୍ତି, ଜିଲ୍ଲା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସଂଘ ସଂପାଦକ ସୁଜିତ ରଥ, ଜିଲ୍ଲା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ପୁନର୍ବିଧି ଅଧିକାରୀ ବିଭୁବଳ ସେଠା ସହିତ ଅତୀତରେ ଥିବା ଜିଲ୍ଲାର ସମସ୍ତ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବୁକ୍ସ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ସହିତ ବର୍ତ୍ତମାନ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଗୋଷ୍ଠୀ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ । ମା ଉଦ୍ଧାର ଘରଣୀ ଠାରୁ ଏକ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ବାହାରି ସହର ପରିକ୍ରମା କରି ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ମାନଙ୍କ ସଚେତନ ବାଣୀ ଦେଇ ସାଲ କଲ୍ୟାଣମଣ୍ଡପ ଠାରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ । ଉକ୍ତ ଶୋଭାଯାତ୍ରା କୁ ଡି ଆର୍ ପି ଆର୍ ଓ ମନୋଜ କୁମାର ବେହେରା ଓ ଡି ଏସ ଏସ ଏସ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାତ୍ର ପଠାକା ଦେଖାଇ ଶୁଭାଚ୍ଛା କରିଥିଲେ । ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗୀତ , ନାଚ ଖେଳ କୁଦ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ବୁକ୍ସ ସଭାରେ ହୋଇଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରି ପ୍ରଥମ ଦ୍ୱିତୀୟ ଏବଂ ତୃତୀୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ମାନପତ୍ର ସହିତ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦିଆ ଯାଇଥିଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଜିଲ୍ଲା ଅତିଥି ରୁ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ତଥା ଆଶା କିରଣ ,, ନବରଙ୍ଗପୁର, ମା ବକ୍ଷୀ ସ୍ମୃତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପରକୋଟ ରୁ ସମସ୍ତ ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କୁ ଆଶା କିରଣ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରିନସିପାଲ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ବେହେରା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଶେଷରେ ପ୍ରଞ୍ଜନ ବୁକ୍ସ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ନରୋଜ ପଟ୍ଟନାୟକ , ଧନସ୍ୟା ଦେବ ସଭାସାଙ୍ଗ କରିଥିଲେ ।

## ବଡ଼ସାହି ବୁକ୍ସ ଶ୍ରଦାୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦିବସ ପାଳିତ

ବଡ଼ସାହି, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସ୍ଥାନୀୟ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହି ପରିସର ମଧ୍ୟରେ ବଡ଼ସାହି ବୁକ୍ସ ଶ୍ରଦାୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦିବସ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହି ଆୟୋଜନ ଓ ସଂଗଠନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଅଛି । ବଡ଼ସାହି ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ମଧୁସ୍ମିତା ଗିରିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଉତ୍ସର୍ଗୀକୃତ ଏହି ଲୋକହିତକର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବଡ଼ସାହି ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତିର ଉପାଧକ୍ଷ କାଞ୍ଚନ ପ୍ରଧାନ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ, ବଡ଼ସାହି ତହସିଲଦାର ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ବିନିତା ଦାଶ, ବିଷ୍ଣୁ ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ରୁପେ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ରୂପେ ଏକିଲ ଓ ତଥା ବି ଆର୍ ସି ସି ପଦ୍ମଲୋଚନ ଦାସ, ଏକିଲ ଓ ରାଧିଆ ଚରଣ ମୁଖା, ଓଡ଼ିଶା ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧକ୍ଷ ଦେବୀପ୍ରତିମା ଜେନା, ସି ଆର୍ ସି ସି ସନକ କୁମାର ଗୋଷ୍ଠୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଉପସ୍ଥିତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ତଥା ତାଙ୍କର ପିତାମାତାଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରେରଣାପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପଦେଶ ଓ ପରାମର୍ଶ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବୁକ୍ସ ସଭାରେ ନିୟୋଜିତ ସାଧନ କର୍ମୀ ନିଶାକର ପରିଡ଼ା, ବାସୁଦେବ ନାୟକ ତଥା ଅନ୍ତର୍ନିବେଶୀ ଶିକ୍ଷା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ତପନ କୁମାର ଉପାଧ୍ୟାୟ ଓ ସର୍ବେଶ୍ୱର ପରିଡ଼ା ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ରହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ସି ଆର୍ ସି ସି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ପାତ୍ର ଦିବସର ମହତ୍ତ୍ୱ ଓ ମହତ୍ତ୍ୱ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ସଭାକୁ ଶପଥ ପାଠ କରାଇଥିଲେ । ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହିର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ସୁରେଶା ଦଶପାଟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଆୟୋଜନ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ନିୟୋଜିତ ଅନ୍ୟ ଶିକ୍ଷକ ଓ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀମାନେ ତାଙ୍କ ଉପରେ ନ୍ୟକ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱକୁ ସୁଚାରୁ ରୂପେ ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୮୦ଜଣ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଓ ୮୦ ଜଣ ପିତାମାତା ଏବଂ ପୋଷ୍ଟ ଓ ୧୬୦ ଜଣ ଯୋଗ ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସଙ୍ଗୀତ, ଚିତ୍ରାଙ୍କନ, ମ୍ୟୁଜିକ୍ ଚେୟାର, ଲିଲିପି ଡିଆଁ ଆଦି ପ୍ରତିଯୋଗିତାମାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ୧ମ, ୨ୟ, ୩ୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗୀ, ପ୍ରତିଯୋଗିନୀମାନଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯିବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣାମୂଳକ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା ।



ବଡ଼ସାହି, ୦୪/୧୨ (ନି.ପ୍ର): ସ୍ଥାନୀୟ ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହି ପରିସର ମଧ୍ୟରେ ବଡ଼ସାହି ବୁକ୍ସ ଶ୍ରଦାୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଦିବସ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହି ଆୟୋଜନ ଓ ସଂଗଠନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଅଛି । ବଡ଼ସାହି ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ମଧୁସ୍ମିତା ଗିରିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଉତ୍ସର୍ଗୀକୃତ ଏହି ଲୋକହିତକର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବଡ଼ସାହି ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତିର ଉପାଧକ୍ଷ କାଞ୍ଚନ ପ୍ରଧାନ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ରୂପେ, ବଡ଼ସାହି ତହସିଲଦାର ଅତିରିକ୍ତ ତହସିଲଦାର ବିନିତା ଦାଶ, ବିଷ୍ଣୁ ମୁଖ୍ୟ ବକ୍ତା ରୁପେ, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ରୂପେ ଏକିଲ ଓ ତଥା ବି ଆର୍ ସି ସି ପଦ୍ମଲୋଚନ ଦାସ, ଏକିଲ ଓ ରାଧିଆ ଚରଣ ମୁଖା, ଓଡ଼ିଶା ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଅଧକ୍ଷ ଦେବୀପ୍ରତିମା ଜେନା, ସି ଆର୍ ସି ସି ସନକ କୁମାର ଗୋଷ୍ଠୀ ଯୋଗ ଦେଇ ଉପସ୍ଥିତ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ତଥା ତାଙ୍କର ପିତାମାତାଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରେରଣାପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପଦେଶ ଓ ପରାମର୍ଶ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବୁକ୍ସ ସଭାରେ ନିୟୋଜିତ ସାଧନ କର୍ମୀ ନିଶାକର ପରିଡ଼ା, ବାସୁଦେବ ନାୟକ ତଥା ଅନ୍ତର୍ନିବେଶୀ ଶିକ୍ଷା ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ତପନ କୁମାର ଉପାଧ୍ୟାୟ ଓ ସର୍ବେଶ୍ୱର ପରିଡ଼ା ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ରହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ସି ଆର୍ ସି ସି ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ପାତ୍ର ଦିବସର ମହତ୍ତ୍ୱ ଓ ମହତ୍ତ୍ୱ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ସଭାକୁ ଶପଥ ପାଠ କରାଇଥିଲେ । ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବଡ଼ସାହିର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ସୁରେଶା ଦଶପାଟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ଆୟୋଜନ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ନିୟୋଜିତ ଅନ୍ୟ ଶିକ୍ଷକ ଓ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀମାନେ ତାଙ୍କ ଉପରେ ନ୍ୟକ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱକୁ ସୁଚାରୁ ରୂପେ ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ୮୦ଜଣ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଓ ୮୦ ଜଣ ପିତାମାତା ଏବଂ ପୋଷ୍ଟ ଓ ୧୬୦ ଜଣ ଯୋଗ ଦେଇ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସଙ୍ଗୀତ, ଚିତ୍ରାଙ୍କନ, ମ୍ୟୁଜିକ୍ ଚେୟାର, ଲିଲିପି ଡିଆଁ ଆଦି ପ୍ରତିଯୋଗିତାମାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା । ୧ମ, ୨ୟ, ୩ୟ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ପ୍ରତିଯୋଗୀ, ପ୍ରତିଯୋଗିନୀମାନଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯିବା ସଙ୍ଗେ ସଙ୍ଗେ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣାମୂଳକ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା ।

## ମା ରମାଦେବୀଙ୍କ ୧୨୫ ତମ ଜୟନ୍ତୀ ପାଳିତ

# ସଂପାଦକୀୟ



## ଓଡ଼ିଶାରେ ରେଳବିଭାଗ

ଓଡ଼ିଶାରେ ରେଳପଥର ବିକାଶ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ବଜେଟରେ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିଛନ୍ତି । ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ୬୯୯୫.୫୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ରଖିଛନ୍ତି । ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୭ ହଜାର ଦୁଇଶହ କୋଟି ବରାଦ କରିବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ୬୯୯୫.୫୮ କୋଟି ବ୍ୟୟବରାଦ କିଛି କମ୍ ନୁହେଁ, ପୂର୍ବରୁ କେବେ ଏତେ ଅର୍ଥ ରେଳବାଇ ବିକାଶ ପାଇଁ ଦିଆଯାଇନଥିଲା । ଯେକୌଣସି ବର୍ଷରେ କୌଣସି ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ବ୍ୟୟ ବରାଦ କଲାବେଳେ ସରକାର ବଜେଟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁସାରେ ବ୍ୟୟବରାଦ କରିଆଣ୍ଟି । ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେହି ଅର୍ଥ ବର୍ଷକ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ୟୟ କରିବା ଦିଗରେ ଅନେକ ଅସୁବିଧା ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ଲୋକମାନେ ୦ଏଏ ୦ଏଏ ବିରୋଧ ବି କରନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଓଡ଼ିଶାକୁ ମୁଖ୍ୟ କମିଶନ ଉଠି ଆସିବା ପରେ ରେଳବାଇ ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ନିୟମିତ ଆଲୋଚନା ଓ ସମାକ୍ଷା କରାଯାଇଛି । ଫଳରେ ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ହେଉ ବା ରେଳବାଇର ଅନ୍ୟ କିଛି ଅସୁବିଧା ଥାଇ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଆଲୋଚନା ଦ୍ୱାରା ଏହାର ସମାଧାନ କରିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । କିନ୍ତୁ ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ କେତେଗୁଡ଼ିଏ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ଦିଗରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷରୁ କିଛି ଅସୁବିଧା ଦେଖାଯାଇଥିବାରୁ ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯେତିକି ଅର୍ଥ ସେହି ବର୍ଷ ପାଇଁ ଦେବା କଥା ସେତିକି ନ ଦେବାରୁ ବା ସେହି ଅର୍ଥ ନ ମିଳିବାରୁ ବା ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ କରିବାରେ ବିଳମ୍ବ ହେବାରୁ ପ୍ରକଳ୍ପ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହବାରେ ବିଳମ୍ବ ହୁଏ । କିନ୍ତୁ ମୋଟାମୋଟି ଭାବେ କୁହାଯାଇପାରେ ଯେ, ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ରେଳ ବିକାଶ ପାଇଁ ବ୍ୟସ୍ତ ଏବଂ ନିଜ ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ଅର୍ଥ ଦାନ କରିଆଣ୍ଟି । କିନ୍ତୁ କେତୋଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ରେଳବାଇ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାରେ ଏବଂ ଅନ୍ୟ କାରଣରୁ ଆବଶ୍ୟକ ଅର୍ଥ ଯୋଗାଇ ଦେବାରେ ବିଳମ୍ବ କରିବାରୁ ଜଖମୁରା, ଦୈତାରୀ, ବଡ଼ିବିଲ ରେଳପଥ ନିର୍ମାଣ କରିବା ପାଇଁ ୧୫ ବର୍ଷ ଲାଗିଗଲା । ସେହିପରି ଖୋର୍ଦ୍ଧା-ବଲାଙ୍ଗୀର ରେଳପଥ ୨୫ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ମୂଳର ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ଏତେ ଧିମେଇ ଧିମେଇ ଚାଲିଛି ଯେ, ପ୍ରକଳ୍ପ କେବେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବ ତାହା ଅନିଶ୍ଚିତ । ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପରେ ଆଉ କେତୋଟି ପଛୁଆ ଜିଲ୍ଲାକୁ ସଂଯୁକ୍ତ କଲେ ସାମାଜିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ଦ୍ରୁତତର ହେବ ବୋଲି ରାଜ୍ୟ ସରକାର କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି । ସୁଖର ବିଷୟ ଯେ, ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ଏଥିପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିବାବେଳେ ଏଥର ମାତ୍ର ୨୧ କୋଟି ଟଙ୍କା ଦିଆଯାଇଛି । ସେହିପରି ବିଭିନ୍ନ କାରଣରୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ପ୍ରସ୍ତାବିତ ତାଳଚେର, ବିମଳାଗଡ, ହରିଦାସପୁର, ପାରାଦୀପ, ଜୟପୁର, ମାଲକାନଗିରି, ଅନୁଗୋଳ ରେଳପଥ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ଧରି ଅଟକି ରହିଛି । ବିଜେପି ସରକାର କ୍ଷମତାକୁ ଆସିବା ପରେ ବ୍ୟବରାଦ ଅଧିକ ହୋଇଛି ସତ, କିନ୍ତୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଯଦି-ଏହି ବର୍ଷ ପରି ଆଗାମୀ ତିନି ଚାରି ବର୍ଷ ଅଧିକ ବ୍ୟୟବରାଦ କରନ୍ତି, ତେବେ ଓଡ଼ିଶାର ସାମାଜିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ଦ୍ରୁତତର ହେବ । ଓଡ଼ିଶା ଏକ ଖଣି ପ୍ରାଧିନାତ୍ୟ ରାଜ୍ୟ । ଲୁହାପଥର, ବକ୍ସାଇଟ, କୋଇଲା, ମାଙ୍ଗାନିଜ, ପ୍ରଭୃତି ଖଣିକ ପଦାର୍ଥ ବିପୁଳ ପରିମାଣରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ରହିଛି । କିନ୍ତୁ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ଅଭାବରୁ ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଭୂମିର ବିକାଶ ନ ଥିବାରୁ ଏହି ଦିଗରେ ଅଧିକ ଶିଳ୍ପ ସ୍ଥାପନ କରିବା ବା ସୁଦେଶ ବିଦେଶକୁ ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀ ରପ୍ତାନୀ କରିବା ସମ୍ଭବ ହେଉନାହିଁ । ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟର କଥା ଯେ, ଓଡ଼ିଶାର ପର୍ଯ୍ୟଟନ, ଦକ୍ଷିଣାତ୍ୟ ଓ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଅଂଚଳର ବିକାଶ ପ୍ରତି ଉଭୟ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଅତୀତରେ ବିଶେଷ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇନଥିଲେ । ଫଳରେ କେବଳ ପରପରସ୍ପରକୁ ଦୋଷ ଦେବା ସହିତ ଏହି ଦିଗରେ ଅଧିକ ଚିନ୍ତାଧାରା ସାହାଯ୍ୟ ସହଯୋଗ, ପ୍ରଚେଷ୍ଟା ଯଦି କରିଆଣ୍ଟିଲେ, ତେବେ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ଓଡ଼ିଶା ପରସ୍ପର ପରିପୁରକ ହୋଇଥାଆନ୍ତେ ।

# ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ଗରିବନ୍ଧ ନିର୍ମାଣ

“ବିନୋବା ଯୁବକ ସଂଘ” ପକ୍ଷରୁ ଅନ୍ୟ ଏକ ଅନନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟ କଟକ ଜିଲ୍ଲା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଏରଂତ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ କରାଯାଇଥିଲା । ଏ କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଥିଲା ୧୯୬୬ ମସିହା ମେ ମାସ ୧୩ ତାରିଖରେ । ଆମ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କର ଅନେକ କମି ରହିଥିଲା ବନ୍ଦୁଆ ପାଟରେ । ମାତ୍ର ଜଳ ସେଚନର ସୁବିଧା ନ ଥିବାରୁ ଡ଼ିପ ଜାଗାରେ ଥିବା ଜମିରେ ବିଆଳି ଧାନ, ମାଣ୍ଡିଆ ଛଡ଼ା ଅନ୍ୟ କିଛି ଫସଲ ବର୍ଷା ଦିନେ କରାଯାଇ ପାରୁ ନ ଥିଲା । ବନ୍ଦୁଆ ପାଟରେ ଥିବା ଜମିର ଉପର ଭାଗରେ ବର୍ଷା ପାଣି ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ପରିମାଣର ରହିପାରୁ ନ ଥିଲା । କାରଣ ପାଟଟି ଫ୍ଲୋଟ୍ ଅବସ୍ଥାରେ ନଥାଇ ଅତି ଗଡ଼ାଣିଆ ଥିଲା । ପାଟର ମଧ୍ୟ ଭାଗରେ ଦୁଇଟି ଗରିବନ୍ଧର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଥିଲା । ତେବେ ଏ ଦିଗରେ ଚିନ୍ତା କରି କିଛି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଫଂଚାୟତସଭାର ଯତ୍ନାନେତାମାନଙ୍କର କୌଣସି ଚିନ୍ତାଧାରା ନ ଥିଲା । ଏଥିପାଇଁ “ବିନୋବା ଯୁବକ ସଂଘ” ପକ୍ଷରୁ ଗରିବନ୍ଧ ନିର୍ମାଣ କରିବା ସପକ୍ଷରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଗଲା । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଆମେ ଯୁବକମାନେ ନିଜ ଘରେ ଥିବା କୋଡ଼ି, କୋବାଳ, ଶାବଳ, ଗାଣ୍ଡୁଆ, ଚୋକେଇ ଆଦି ଧରି ବନ୍ଦୁଆ ପାଟ ମଧ୍ୟ ଭାଗକୁ ଗଲୁ । ଆମାପ ଉତ୍ସାହୀର ବଶବର୍ତ୍ତୀ ହୋଇ କାର୍ଯ୍ୟ କଲୁ । ପ୍ରଥମ ଗରିବନ୍ଧଟି ଶେଷ କରି ଦ୍ୱିତୀୟ ଗରିବନ୍ଧ କାର୍ଯ୍ୟ କଲୁ । ଏହି ଦୁଇ ଗରିବନ୍ଧ ଯୋଗୁଁ ବର୍ଷାପାଣିକୁ ବହୁମାତ୍ରାରେ ଅଟକାଇ ରଖାଯାଇ ପାରିଲା । ଫସଲ ଭଲ ହେଲା । ଯେଉଁ ଦୁଇଟି ଗରିବନ୍ଧ ଆୟମାନେ କରିଥିଲୁ ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଫଂଚାୟତର ଏକ ରାଷ୍ଟ୍ରାଭିପ୍ଳବ ଗଣାଗଲା ଏବଂ ସମୟକ୍ରମେ ତାହା ଗୁରୁତ୍ୱ କନେକ୍ଟିବିଟି ଯୋଜନାର ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ହୋଇ ଏବେ ଏକ କଳକରୁ ପିତୁ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି । ଅତ୍ୱନ୍ତପୁର ବସଷାଖରୁ ଚଣ୍ଡିକଣା କନ୍ଦକ ନଦୀ ପୋଇ ଉପର ଦେଇ ଯେଉଁ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ଗାଁ ବାଟ ଦେଇ ଜଗତସିଂହପୁର ବଜାରକୁ ଯାଇଛି ଏବଂ ତାହା ସେଠାରୁ ପାରଦୀପକୁ ଯାଇଛି - ଏହି ଲମ୍ବା ରାଷ୍ଟ୍ରର ଏକ ମୁଖ୍ୟ ଭାଗ ଭିତରେ ରହିଛି ଆୟମାନେ କରିଥିବା ୧୯୬୬ରେ କରିଥିବା ପ୍ରଥମ ଗରିବନ୍ଧଟି । ୨ୟ ଗରିବନ୍ଧ କରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ଦୁଃଖଦ ଘଟଣା ଘଟିଥିଲା । ଉତ୍ସାହ ଉଦ୍‌ଘାଟନାର ସାମା ନ ଥିଲା । “ମୁଁ ମୁଣ୍ଡେଇ କି ନେବି, ମୋ ଗାଣ୍ଡୁଆରେ ମାଟି ଭରି ଦିଅନ୍ତୁ”, ଏପରି ଅନୁରୋଧ ଅନେକ ଯୁବ ସହକର୍ମୀଙ୍କର ଥିଲା । ତେଣୁ ଅସାଧ୍ୟାନ୍ତତା ହେତୁ ଧାରେଇ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ବାମ ହାତରେ ମାଟି ହାଣ୍ଡୁଥିବା ଭ୍ରମରବର ସେଠାକୁ କୋବାଳ ବାଜି ଯାଇଥିଲା । ଛତରେ ଏକ ବୁଦ୍ଧତ ଭାଗ କରିଯାଇଥିଲା । କମ ସେକ୍ଟି ବନ୍ଧ କରି ଅନ୍ଧାରରେ ପରବର୍ତ୍ତ ଦେଇ ଆମ ଗାଁ ହଲସ୍ତୁକୁ ଧାଇଁ ଥିଲୁ । ସେଠାରେ ପୁଞ୍ଜି-ବନ୍ଧା ବ୍ୟବସ୍ଥା କଲୁ । ଧାରେଇ ବନ୍ଦୁ ସେତେବେଳେ ଓହ୍ଲୁ-ଧିର କୃଷି ସବଜେକ୍ଟ ଉପରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରୁଥିଲେ । ଧିରେଧିରେ କୃଷି ସବଜେକ୍ଟର ପିଠି ପାଠ ଶେଷ କରି ସରକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଯୋଗଦେଲେ । କୃଷିବିଭାଗର ଜ୍ୟେଷ୍ଠ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ ସେ ଅବସର ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ୨୦୧୯ ସମ୍ପନ୍ନ ଅନୁବର ୧୧ ତାରିଖରେ ତାଙ୍କର ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଯାଇଛି । ଭ୍ରମରବର ସେଠା ବିଏସଏନଏଲ୍ ସଂସ୍ଥାରେ ଗଠିତ କରି କେନ୍ଦ୍ରରେ ଛୁଇଁକଲ୍ ଜର୍ଜନିୟର ଭାବେ ଚିରାୟତ କରି ଆମ ଗାଁ ଏରଂତରେ ସଚ୍ଚିବର ରହିଛନ୍ତି । ଜତି ମଧ୍ୟରେ ଅନ୍ୟ ଦୁଇ ଯୁବ ବନ୍ଧୁ ଯଥା: ଦିବ୍ୟକାନ୍ତ ମହାପାତ୍ର ଓ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ପାଠା ଯଥାକ୍ରମେ ଷ୍ଟେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ଚେନିକଲ୍ ଅଧିକାରୀ ଏବଂ ଅଧିକାରୀ ଜର୍ଜନିୟର ଭାବେ ରାଜ୍ୟ ଜଳସେଚନ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଛୁଇଁକଲ୍ ଚିରାୟତ କରିଥିଲେ । ଦିବ୍ୟକାନ୍ତ ବନ୍ଧୁଙ୍କ ଦେହାନ୍ତ ୨୦୧୯ ଅଗଷ୍ଟ ୮ ତାରିଖରେ ହୋଇଯାଇଛି । ବନ୍ଦୁ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ପାଠାଙ୍କର ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଛି ଗତ ବର୍ଷ ଗୁଣ୍ଟମାସ ୧୪ ତାରିଖରେ । ଏହି ଦୁଇ ଜଣ ୧୯୬୬ ରେ କରାଯାଇଥିବା ଗରିବନ୍ଧ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଲାଭାଣ୍ଟିଥିଲେ । ୧୯୬୬ ମସିହା ମେ ମାସର ୧୩ ତାରିଖକୁ ପାଶୋରୀ ହେବ ନାହିଁ । ସର୍ବସାଧାରଣଙ୍କ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ଉଦ୍‌ବିଷ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରତି ସେଦିନ ଯୁବସହକର୍ମୀମାନଙ୍କର ଯେଉଁ ଉତ୍ସାହ ଓ ସମର୍ପିତ ଭାବ ପ୍ରଦର୍ଶିତ ହୋଇଥିଲା ତାହା ଆଦୌ ଭୁଲିବାର ନୁହେଁ ।



— ବି.ରାମଚନ୍ଦ୍ର ସି.ଏସ୍.ଟି. ଭୋଇଟେୟାର

ନିରାଶ୍ୱରବାଦୀ-ମୁକ୍ତଚିନ୍ତକ ବି.ରାମଚନ୍ଦ୍ର ସି.ଏସ୍.ଟି. ଭୋଇଟେୟାର କ ଆତ୍ମଜୀବନୀରୁ ୧୧ ଭାଗ ମୋ ୯୨୩୮୭୮୭୮୭୮୭

# ଜନ୍ମଠାରୁ ମୃତ୍ୟୁଯାଏଁ

ଏ ସୃଷ୍ଟିରେ ସୃଷ୍ଟିକର୍ତ୍ତା; ପରମାତ୍ମା ହିଁ ସବୁଠୁ ବଡ଼, ସବୁଠୁ ଉପରେ ଅଛନ୍ତି । ମନୁଷ୍ୟ ଫଂଚାୟତକାରର ବଶବର୍ତ୍ତୀ ହୋଇ ନିଜକୁ ବେଳେବେଳେ ବଡ଼ ବୋଲି ଭାବି ଗର୍ବ କରିଥାଏ । କିନ୍ତୁ ସୃଷ୍ଟିକର୍ତ୍ତା ଭଗବାନ ଏହି ସୃଷ୍ଟିର ରଚନା କଲାବେଳେ ଏଥିରେ ଏତେ ଚମତ୍କାରିତା ଭରିଦେଇଛନ୍ତି ଯେ, ଏହାକୁ ବିଶ୍ୱେଷଣ କଲେ ଆମେ ଜାଣିପାରିବା ଏଠାରେ କଡ଼ଠାରୁ ତେଜସ ଯାଏଁ ପ୍ରତ୍ୟେକଟି ଭିତରେ କିଛି ନା କିଛି ଭଲ ଗୁଣ ଲୁଚାଯିତ ହୋଇରହିଛି । ତା’ ଛଡ଼ା ଆମେ ସର୍ବିଏଁ ଜନ୍ମଠାରୁ ମୃତ୍ୟୁ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆମର ଯାବତୀୟ ଆବଶ୍ୟକତା ପାଇଁ ଅଗଣିତ ହ୍ରଦ୍ୟ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ ହୋଇଥାଉ । ତେଣୁ ଏଠାରେ ସମସ୍ତେ ନିଜ ନିଜ ସ୍ଥାନରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ । ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ ଆମର ସକାଳୁ ଉଠିବା ବେଳକୁ ଯଦି ପୂର୍ବ ଦିନଠୁ ସରିଥିବା ଚୁପ୍‌ଚପ୍‌ସ୍‌ଟିକୁ ହଟାଇ ନୂଆଟିଏ ନ ଆଣିଥିବେ ତେବେ ସେଦିନ ସକାଳୁ ସକାଳୁ ଚିକେ ବ୍ୟସ୍ତ ହେବେ । ପୁନଃସ୍ତ ସ୍ତୁପେଷ୍ଠ ଥାଇ ଯଦି ଚୁପ୍‌ଚପ୍‌ସ୍‌ଟି ନଥିବ ତେବେ ମଧ୍ୟ ଆମର ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବେ । ଯଦି ଚୁପ୍‌ଚପ୍‌ସ୍ଠ ଓ ଚୁପ୍‌ଚପ୍‌ସ୍ ଥାଇ ଆପଣଙ୍କ ବେସିନରେ ପାଣି ଅସୁ ନଥିବ, ତେବେ ମଧ୍ୟ ଯୋର ହଜରାଣକୁ ସେଇ ହଜରାଣ । ଏଥିରୁ ଜଣାପଡ଼ୁଛି ଯୁଗ୍ମ ଆମେ ସମସ୍ତେ ପ୍ରତିଦିନ, ପ୍ରତି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ଏ ପୃଥିବୀର ଅଗଣିତ ବସ୍ତୁ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରିଚାଲିଛେ ଜନ୍ମଠାରୁ ମୃତ୍ୟୁଯାଏଁ । ନିଜକୁ କର୍ତ୍ତା ନ ଭାବି ଏ ମଧୁର ସୃଷ୍ଟିରେ କେବଳ ଉନିମିର’ ବୋଲି ଚିନ୍ତା କରି ପରସ୍ପରକୁ ସ୍ନେହ, ଶ୍ରଦ୍ଧା ତଥା ସମ୍ମାନ ଜଣାଇ ଆସନ୍ତୁ ନୂଆ ବର୍ଷ ପ୍ରାରମ୍ଭରୁ ସମସ୍ତଙ୍କର ମହତ୍ତ୍ୱ ଉପଲବ୍ଧ କରିବା, କାରଣ ଏହି ସୃଷ୍ଟି ରଙ୍ଗମଫରେ ଦୁବଠାରୁ ଦାରୁ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତଙ୍କର କିଛି ନା କିଛି ଭୂମିକା ରହିଛି । ଏହାକୁ ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରିପାରିଲେ ଆମ ଭିତରୁ ବଡ଼ପଣର ଅହମିକାଟି ନିଶ୍ଚିତ ଉତ୍ପାଟିତ ହୋଇପାରିବ । ଏ ସମ୍ଭବରେ ଗପଟିଏ ଶୁଣିଥିଲି ।

ହୋଇଗଲେ । ଏଭଳି ଜଣେ ଶିଳ୍ପୀ ଜଙ୍ଗଲ ଭିତରେ ସାଧନା କରୁଛନ୍ତି । ରାଜା ବିଶ୍ୱାସ କରିପାରିଲେ ନାହିଁ । ତେଣୁ ସେ କହିଲେ, ହେ ମହାତ୍ମା, ମୋ ରାଜପଣକୁ ଧିକ୍ । ମୁଁ ରାଜା ଥାଇ ଥାଇ ଆପଣଙ୍କ ଭଳି ଜଣେ ମହାନ ଶିଳ୍ପୀ ଜଙ୍ଗଲ ଭିତରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ଅଗୋଚରରେ ମୂର୍ତ୍ତି ଗଢ଼ୁଛନ୍ତି । ଏଣେ ଆପଣଙ୍କ ତୁଳନାରେ ଅଧିକ୍ଷମାନଙ୍କୁ ମୁଁ ରାଜଶିଳ୍ପୀ ଭାବେ ସମ୍ମାନ ଦେଇଆସୁଛି । ଆପଣ ମୋ ସହିତ ଚାଲନ୍ତୁ । ଏତେ ସୁନ୍ଦର ଜୀବନ୍ତ ମୂର୍ତ୍ତିର ସୃଷ୍ଟି ଭାବେ ମୁଁ ଆପଣଙ୍କ ମୁଖରେ ଶିରପା ବାନ୍ଧିବି ।

ଶିଳ୍ପୀ ଏହା ଶୁଣି କହିଲେ, ମହାରାଜ ଏ କଥାଟି ଯଦି ଆପଣ ଆଉ ଚିରିଶି ବର୍ଷ ଆଗରୁ କହିଥାନ୍ତେ, ତେବେ ହୁଏତ ମୁଁ ଯାଇଥାନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ଏବେ ନୁହେଁ । ରାଜା ବିସ୍ମିତ ହୋଇ ପଚାରିଲେ, କାହିଁକି ? ଶିଳ୍ପୀ କହିଲେ, ତରୁଣ ଅବସ୍ଥାରେ ଜଣେ ଶିଳ୍ପୀ ଭାବେ ମୋ ମନରେ ଭାରି ଅହଂକାର ଥିଲା । ଦିନକର କଥା ମୋ ଗୁରୁ ମୋତେ ପ୍ରଶ୍ନଟିଏ



ପଚାରିଲେ । ସେ ପ୍ରଶ୍ନଟି ହେଉ ମୁଁ ସବୁ ଛାଡ଼ି ନାରବରେ ଏ ଜଙ୍ଗଲରେ ଅଜ୍ଞାତବାସରେ ସାଧନା କରୁଛି ।

### ତ. ପ୍ରତିଭା ଦାଶ

ରାଜା ପଚାରିଲେ - କଣ ଥିଲା ସେ ପ୍ରଶ୍ନ ? ଶିଳ୍ପୀ କହିଲେ, ପ୍ରଶ୍ନଟି ହେଉଛି, ତୁମେ ଏ ମୂର୍ତ୍ତିର ସୃଷ୍ଟି ନା ମୂର୍ତ୍ତିଗୁଡ଼ିକ ତୁମ ଭଳି ଜଣେ ଶିଳ୍ପୀର ସୃଷ୍ଟି ? ଶ୍ରେୟ କାହାର ? ବାସ୍ ସେତିକିରେ ମୋ ମନରୁ ପରସ୍ତ ପରସ୍ତ ଅହଂ ଛାଡ଼ିଗଲା । ମୁଁ ଜାଣେ ମୁଁ ବି ଜଣେ ଅଧିକଂଚର । ଏ ମୂର୍ତ୍ତିମାନେ ମୋତେ ଗଢ଼ିଛନ୍ତି । ସବୁ ଶ୍ରେୟ ଏମାନଙ୍କର ।

ସେହିପରି ଅତୀତକୁ ଦୃଷ୍ଟିନିକ୍ଷେପ କଲେ ଜଣାଯାଏ ଭଲ ଗୁରୁମାନେ କେବଳ ଭଲ ଛାତ୍ର ତିଆରି କରିନାଥାନ୍ତି, ବେଳେବେଳେ ଛାତ୍ରମାନେ ମଧ୍ୟ ଭଲ ଗୁରୁ ତିଆରି କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥାନ୍ତି, କାହିଁକି ନା ଗୁରୁ-ଶିଷ୍ୟ, ଶିଷ୍ୟ-ଛାତ୍ର, ସ୍ୱାମୀ-ସା, ପିତାମାତା-ସନ୍ତାନସନ୍ତତି, ଏମାନେ ପରସ୍ପର ପରିପୁରକ । ଏକଦା ବ୍ରୋଣ୍ଡାଚାର୍ଯ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିଥିଲେ ଅର୍ଜୁନ ଭଳି ଧର୍ମହୀନାକୁ ଓ

ଆରିଷୋଚଲ୍ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ ଗୁରୁକୃପାର ଆଲୋକଦାଣ୍ଡରାଜ୍ ଆରିଷୋଚଲ୍ ମଧ୍ୟ ତିଆରି କରିଥିଲେ ପୁାଟୋକ୍ ଓ ପୁାଟୋ ଆରିଷୋଚଲ୍ । ଦିନେ ଶ୍ରେଣୀ ଗୁହରେ ଗ୍ରୀକ୍ ଦାର୍ଶନିକ ପୁାଟୋ ମଣିଷର ସଂଜ୍ଞା ଦେବାକୁ ଯାଇ କହିଥିଲେ, “ମଣିଷ ହେଉଛି ଦ୍ୱିପାଦ ବିଶିଷ୍ଟ ପକ୍ଷୀମାନ ଏକ ପ୍ରାଣୀ ।” ମାତ୍ର ତାଙ୍କ ଶିଷ୍ୟ ଆରିଷୋଚଲ୍ କେବିକ ଓଡ଼ିରୁ ପକ୍ଷ ନଥିବା ଏକ କୁକୁଡ଼ାକୁ ଦେଖାଇ ପଚାରିଲେ, “ମହାଶୟ, ଆପଣଙ୍କ ସଂଜ୍ଞା ଅନୁସାରେ ଏହି ପକ୍ଷୀମାନ କୁକୁଡ଼ାକୁ ମଣିଷ କୁହାଯାଇ ପାରିବ ?” ସେତେବେଳେ ପୁାଟୋକ୍ ତାଙ୍କ ସଂଜ୍ଞାକୁ ବଦଳାଇବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା । ସେ କହିଲେ, “ମଣିଷ ହେଉଛି ହସି ପାରୁଥିବା ଏକ ପ୍ରାଣୀ ।” ପରଦିନ ଆରିଷୋଚଲ୍ ଏକ ତାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଘୋଡ଼ାକୁ ହେଷ୍ଟାରାବ କରାଇ ପୁାଟୋକ୍ ପଚାରିଲେ, “ମହାଶୟ, ଏହି ହସି ପାରୁଥିବା ଘୋଡ଼ାକୁ ମଣିଷ କହି ହେବକି ?” ପୁାଟୋ ବାଧ୍ୟ ହୋଇ ପୁଣି ଥରେ ସଂଜ୍ଞା ବଦଳାଇ କହିଲେ, “ମଣିଷ ହେଉଛି ଏକ ବିଚାରଶୀଳ ପ୍ରାଣୀ ।” ପୁାଟୋକ୍ ଏହି ସଂଜ୍ଞା ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଠିକ୍ ବୋଲି ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି । କାରଣ ଭଲମନ୍ଦ ବିଚାର କରିବାର ଶକ୍ତି କେବଳ ମଣିଷର ରହିଛି । ଏହାଏଁ ମଧ୍ୟ ଆମେ କେହି ସ୍ଥିର କରି କହିପାରିବା ନାହିଁ ଯେ ଏ ସୃଷ୍ଟିର ମଞ୍ଜିଟିଏ ଆଗ ନା ବୃକ୍ଷ, ଜନ୍ମ ଆଗ ନା ମୃତ୍ୟୁ, ଅଣ୍ଡା ଆଗ ନା କୁକୁଡ଼ା... । କାରଣ ଏ ସବୁ ବଡ଼ ଗହନ ପ୍ରଶ୍ନ । ମଞ୍ଜିଟିଏରୁ ତ ଗଛଟିଏ ଉତ୍ତବ ହୁଏ, ପୁଣି ଗଛଟିଏ ହିଁ ମଞ୍ଜିର କାରଣ । ଜନ୍ମ ଥିଲେ ତ ମୃତ୍ୟୁ ହୁଏ ପୁଣି ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ପୁନଃଜନ୍ମ ।

ସେହିପରି ଅଣ୍ଡାଟିରୁ କୁକୁଡ଼ା ଛୁଆଟିଏ ଫୁଟିଥାଏ ପୁଣି କୁକୁଡ଼ାଟିଏ ହିଁ ଅଣ୍ଡା ସୃଷ୍ଟିକରେ । ଅନେକ ଓହଲ ଲାସିଥିବା ବରଗଛରେ କେତେ ପକ୍ଷୀ ଆଶ୍ରୟ ନିଅନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଚିକିଏ ନିରାକ୍ଷଣ କଲେ ଦେଖିପାରିବା ବରଗଛଟିକୁ ଠିଆ କରି ରଖିବାରେ, ସେଥିରୁ ବାହାରିଥିବା ଓହଲମାନେ କିପରି ସ୍ତମ୍ଭ ଭଳି କାମ କରିଥାନ୍ତି । ସୃଷ୍ଟି ଅନନ୍ତ ଓ ଅନାଦି । ଏହା ଭିତରକୁ ଯିବା ପୂର୍ବରୁ ଆସନ୍ତୁ ପରମାତ୍ମାଙ୍କର ଏହି ସତ୍ୟ ଶିବ ସୁନ୍ଦର ତଥା ମଧୁର ସୃଷ୍ଟିର ପ୍ରତ୍ୟେକ ବସ୍ତୁ ଯଥା - ଫୁଲ, ଫଳ, ଘାସ, ଦୁଗ୍ଧ, ଆକାଶ, ପର୍ବତ, ଝରଣା, ପଶୁ, ପକ୍ଷୀ, ପୂର୍ଣ୍ଣିମା, ଚନ୍ଦ୍ର, ତାରା, ଗ୍ରହ, ଉପଗ୍ରହ ଇତ୍ୟାଦି ମଧ୍ୟରୁ ଅତ୍ୟୁତକୁ ସାଉଁଟି ନେବା । ପ୍ରତି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ବିଶ୍ୱ ନିୟନ୍ତାକ ଚଳାନ୍ତାରିତାରେ ମନ ପ୍ରାଣ ହୃଦୟକୁ ଭରିଦେଇ ଏକ ସମରାତ୍ମକ ଦୃଷ୍ଟି ନିବନ୍ଧ କରିବା । ଭାଗବତରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ “ଏ ମନ ଶେକୁଆଇ ଯାଉ, କାଲେ ପ୍ରାପତ ହୁଏ ତାହା ।” ତେଣୁ ମନ ଭିତରେ ଅହତ ବିଶ୍ୱାସ ରଖି ପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ସ୍ମରଣ କଲେ ସଂଶୟର ଆବରଣଟି ଧାରେ ଧାରେ ଖୋଲିଯିବ ।

# ସତ୍ୟବାଦୀର ଶେଷସଖା - ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହର

ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାର ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ ଗୋଟିଏ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ତୀର୍ଥ ସ୍ଥାନ । ସମଗ୍ର ଭାରତରୁ ହଜାର ହଜାର ଯାତ୍ରୀ ସେଠାକୁ ଆସନ୍ତି । ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଗ୍ରାମ ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ ମନ୍ଦିର ଠାରୁ ଅଳ୍ପ ଦୂରରେ ଥିବାରୁ ଓଡ଼ିଶାର ଅନ୍ୟ ଗ୍ରାମ ତୁଳନାରେ ଟିକିଏ ଆଗୁଆ ଥାଏ । ଏହି ଗ୍ରାମର ମହାଦେବ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କର ସେ ଅଂଚଳରେ ବେଶ୍ ଖାତିର । ୧୮୭୧ ମସିହା ପାଲ୍‌ଗୁରୁ କୃଷ୍ଣ ଦ୍ୱିତୀୟା (ଫେବ୍ରୁଆରୀ ମାସ) ଶନିବାର ଦିନ ମହାଦେବ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କ ଯେଉଁ ପ୍ରଥମ ପୁତ୍ର ହେଲା ତାହାରି ନାମ ଦିଆଗଲା ହରି । ପାଂଚବର୍ଷ ବୟସରେ ହରି ମା’ଙ୍କୁ ହରାଇଥିଲେ । ମହାଦେବ ବ୍ରହ୍ମାଙ୍କର ଅଳ୍ପ ବୟସ ହୋଇଥିବାରୁ ସେ ଦ୍ୱିତୀୟ ବିବାହ କଲେ । ସାବତ ମା’ଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପାଳିତ ହୋଇଥିଲେ । ସାବତ ମା’ଙ୍କର ତିନିପୁଅଙ୍କ ନାମ ରାମ, ଗୋବିନ୍ଦ ଓ ଶଙ୍କର, ଝିଅ ନାମ ନିଶା ଥିଲା । ଗାଁର ଉର୍ଦ୍ଧାକୁଳର ସ୍ୱଲ୍ଲ ପାଖଟିରୁ ହରି ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ନାମ ଲେଖାଇଥିଲେ । ପାଠଥିବା ତାରିଖକୁ ବୃତ୍ତିରେ ସେ ମାସକର ଖର୍ଚ୍ଚ ବହନ କରିଥିଲେ । ସେଠାରେ ସେ ଗୋପୀନାଥ ଦାଶ ପାଖରେ ରହିଥିଲେ । ଗୋପୀ ଭାଇନାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସଙ୍କ ସହିତ ପରିଚିତ ହେଲେ । ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କର ପ୍ରଭାବ ହରି ଉପରେ ପଡ଼ିଲାରୁ ବିକାଶିତ ପତଳା ଲୁଗା ପିନ୍ଧିବାର କଳ୍ପନା ହରିଙ୍କର ମଉଳି ଗଲା । ଗୋପୀନାଥ ଓ ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କର ପ୍ରଭାବରେ ହରି ପାଲଟିଗଲା ଜନତାର ସେବକ । ମାନବିକ ତଥା ବୈଦ୍ୟୁତିକ ଭିତରେ ସେ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ରଖି ପାରୁଥିଲେ । ଟିକିସ୍ତା ଅଭାବରୁ ଯେଉଁ ହଜକା ରୋଗୀ ଚିକ୍ତା କରୁଛି ତାଙ୍କୁ ଅଭୟ ଦେବାପାଇଁ ସେ ଯେତିକି ଆଗଭର ହେଉଥିଲେ କୋରାପୁଟର ପାହାଡ଼, ଜଙ୍ଗଲ କୋଳରେ ରହିଥିବା ଆଦିବାସୀ ମନରେ ଅତ୍ୟାଚାର ବିରୁଦ୍ଧରେ ଶକ୍ତିର ସଂଚୟ କରିବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ଠିକ୍ ସେହି ପରିମାଣରେ ବ୍ୟାକୁଳତା ଦେଖାଉଥିଲେ । ଅତ୍ୟାଚାର ସହି ସହି ଯେଉଁ ଦରିଦ୍ର ଲୋକଙ୍କର ଅଂଚା ନଇଁ ଯାଇଛି ସେମାନଙ୍କ ହାତଧରି, ଅଂଚାକୁ ଆଉଁସିଦେଇ ସିଧା କରିବା କାର୍ଯ୍ୟକୁ ହରି ସେବା ମନେକରୁଥିଲେ । ଅସହାୟର ଉଦ୍ଧାର ପାଇଁ ହିଁ ହରି ଜନ୍ମ ହୋଇଛନ୍ତି । ମାନବ ସମାଜର ସେବା ଯଜ୍ଞରେ ହରିଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହର ଘିଅ ଯୋଗାଉଥିଲେ ଉତ୍କଳମଣି ପଣ୍ଡିତ ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ । ହରିହର ପାଲଟିଗଲେ ବିପୁରୀ, ସଂଘାରଳ, ଶିକ୍ଷକ ଓ ଦଳିତ ନିର୍ଯ୍ୟାତପିତମାନଙ୍କର କଳ୍ପବଟ ।

ଆଜି ଓଡ଼ିଶାର ଯେଉଁ କୋଣକୁ ଯାଅ ଦେଖିବ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହରଙ୍କର ଛାତ୍ର । ଛୋଟବେଳୁ ହରିହର ନିଜ ପାଠ ପଢ଼ିବା ପରେ ଗାଁର ଅନ୍ୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ପାଠପଢ଼ାନ୍ତି । ଦିନେଦିନେ ମା ଶୁଦ୍ଧାଦେବୀ ହରିର ଘରକୁ ଫେରିବା ବିଳମ୍ବ ହେଲେ ବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇପଡ଼ନ୍ତି । କୁହନ୍ତି “ତୁ ଏତେ ଲୋକଙ୍କୁ ପାଠ ପଢ଼ାଉଛ, ମୋତେ ଟିକିଏ ପଢ଼ାନ୍ତୁନି” ? ଏତିକିରେ ହରି ହୋଇଗଲେ ‘ମା’ର ଶିକ୍ଷକ । ନିଜ ମାମୁଁ ଅଜାଙ୍କ ଘରେ ପୁରୀରେ ରହି ପାଠ ପଢ଼ିଲେ । ଏଫ.ଏ.ପାଶ୍ ପରେ ହରିହର ପି.ଏଲ୍ ପଢ଼ିଲେ । କଟକରେ ଯାଇ କଲିକତାରେ ଓକିଲାତି ପାଠ ପଢ଼ିଲେ । ଓକିଲାତିର ଶେଷ ହୋଇ ପରାମିତ୍ରୀ ନଦେଇ ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ୱଲ୍ଲରେ ଆସି ଶିକ୍ଷକତା କଲେ । ସରକାରୀ ଚାକିରୀରେ ମନ ମାନିଲା ନାହିଁ । ନାଳଗିରି ଗଡ଼ଜାତରେ ଗୋଟିଏ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ହାଇସ୍କୁଲରେ କିଛି ଦିନ କାର୍ଯ୍ୟ କଲେ । ଏହି ସମୟରେ ଜାତୀୟ ଆନ୍ଦୋଳନ ମୁଖ୍ୟ ଚେଳିଲାଣି । ପଲିଟିକାଲ ଏଜେଣ୍ଟ କବଚେନ୍ ରାମସେକ ବିଷ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଉଚ୍ଚ ହାଇସ୍କୁଲଟି ପଡ଼ିବାରୁ, ସେ ରାଜାଙ୍କୁ ସ୍ୱଲ୍ଲ ଭାଙ୍ଗିଦେବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଲେ । ସ୍ୱଲ୍ଲ ଭାଙ୍ଗିଲା, ତେଣୁ ହରିହର ନାଳଗିରିକୁ କଟକର ପ୍ୟାରୀମୋହନ ଏକାଡେମୀକୁ ଚାଲିଆସିଲେ । କଟକରେ ସେ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ଯୋଗୁଁ ସମସ୍ତଙ୍କର ପ୍ରିୟପାତ୍ର ହେଲେ । ୧୯୧୨ ମସିହାରେ ହରିହର ଚାଲିଲେ ସତ୍ୟବାଦୀରୁ ବକୁଳବନ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ । ଉତ୍କଳମଣି, ନାଳକଣ୍ଠ, ଗୋଦାବରୀଶ, ନନ୍ଦକିଶୋର ଓ କୃପାସିନ୍ଧୁଙ୍କ ଗହଣରେ

ସେଠାରେ ସେ ଆଦର୍ଶ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଚଳାଇବାରେ ସହଭାଗୀ ହୋଇଥିଲେ । ୧୯୧୨ରେ ଅସହଯୋଗ ଆନ୍ଦୋଳନ ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ଗୋପବନ୍ଧୁ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗ ଦେବାରୁ ସରକାର ସତ୍ୟବାଦୀ ଜାତୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ବନ୍ଦ କରିଦେଲେ । ତଥାପି ହରିହର ଶିକ୍ଷାଦାନର ସୁଯୋଗ ସବୁବେଳେ ଖୋଜୁଥାନ୍ତି । ୧୯୩୦ରେ ହଜାରବାଗ ଜେଲ୍ ଭିତରେ ବନ୍ଦୀମାନଙ୍କୁ ପଢ଼ାଇବାର ଦାୟିତ୍ୱ ହରିହରଙ୍କ ଉପରେ ଥିଲା । ଭାରତଛାଡ଼ ଆନ୍ଦୋଳନରେ ଯୋଗଦେଇ ସେ ୧୯୪୨ ମସିହା ଅଗଷ୍ଟମାସରେ ବ୍ରହ୍ମପୁର ଜେଲ୍‌ରେ ଅଟକବନ୍ଦୀ ହେଲେ । ଦୁଇବର୍ଷକାଳ ପ୍ରତିଦିନ ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସ, ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର, ଗୋପବନ୍ଧୁ ଚୌଧୁରୀ ଓ ଭାଗୀରଥ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ମେଳରେ ବସି ହରିହର ଗୀତା ଓ ଉପନିଷଦ ପଢ଼ାନ୍ତି । ସେହିଠାରେ ସମସ୍ତ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଭାଗବତ ଗୀତା ରଚିତ ହୋଇଥିଲା । ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ତାଳରେ ନୂତନ ଶିକ୍ଷାର ପ୍ରଦର୍ତ୍ତନ ପାଇଁ ଉତ୍କଳ ମୌଳିକ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ ଗଠନ କରାଗଲା । ଏହି ପରିଷଦର ସଭାପତି ଥିଲେ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହର ।

୧୯୩୦ ମସିହାର ଆଇନ ଅମାନ୍ୟ ଆନ୍ଦୋଳନର ଦାୟିତ୍ୱ ନେଲେ ଗୋବନ୍ଧୁ ଚୌଧୁରୀ ଓ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ହରିହର । ଲବଣ ସତ୍ୟାଗ୍ରହ ଦଳ ସେହି ବର୍ଷ ଏପ୍ରିଲ ଛଅ ତାରିଖ ଦିନ କଟକଠାରୁ ବାଲେଶ୍ୱରର ଛଂଡୁଡ଼ି ଅତିମୁଖେ ବାହାରିଲେ । ପ୍ରଥମେ ଗୋପବନ୍ଧୁ ଚୌଧୁରୀଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିନିଆଗଲା । ଏପ୍ରିଲ ୧୩ ତାରିଖରେ ଲବଣ ଆଇନ ଅମାନ୍ୟ କରିବାକୁ ଯାଇ ହରିହର ଗିରଫ ହେଲେ ଓ ହଜାରବାଗ ଜେଲ୍‌ରେ ରହିଲେ । ୧୯୩୧ରେ ହରିହର ଜେଲ୍‌ରେ ଥାଆନ୍ତି । ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କର ହରିଜନ ପଦଯାତ୍ରା ପୁରୀରୁ ଆରମ୍ଭ ହେଲା । ଯାତ୍ରାର ଶେଷବେଳକୁ ହରିହର ଜେଲରୁ ମୁକ୍ତିପାଇ ଗାନ୍ଧୀଜୀଙ୍କୁ ଦେଖାକଲେ । ୧୯୪୨ ମସିହାରେ “ଭାରତ ଛାଡ଼” ଆନ୍ଦୋଳନରେ ହରିହର ଯୋଗଦେଇ ଦୁଇବର୍ଷରୁ ଅଧିକ କାଳ ଜେଲ୍‌ରେ ରହି ୧୯୪୪ ଶେଷଭାଗରେ ଜେଲରୁ ମୁକ୍ତ ହେଲେ ।

ହରିହର ଦୁଇଥର ବିବାହ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାଙ୍କ ଦୁଇଟି ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅନାଳ ମୃତ୍ୟୁ ପୂର୍ବେ ଘଟିଥିଲା । ଯୁବକ ଅବସ୍ଥାରୁ ସଂସାରିକ ସୃଷ୍ଟି ମନକୁ ଫେରାଇନେଇ ସମାଜର ସେବାକୁ ଆଦରି ନେଇଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶାର ନାରୀ ଜାଗରଣ ସମୟରେ ସେ ନାରୀ ମାନଙ୍କ ଭିତରେ ମାତା, ଭଗିନୀ ବା କନ୍ୟାର ରୂପେ ଦେଖାନ୍ତି । ୪୫ ବର୍ଷ ବୟସ ବେଳେ ୧୯୨୪ରେ ସେ ପୁରୀ ବିଧିବାଶ୍ରମର ପରିଚାଳନା ଦାୟିତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ । ହରିଜନ ଆନ୍ଦୋଳନର ନେତୃତ୍ୱ ଓଡ଼ିଶାରେ ହିଁ ହରିହର ନେଇଥିଲେ । ଅସ୍ପୃଶ୍ୟମାନଙ୍କୁ ଆସ୍ତାଶ୍ରୟ କରିନେଇଥିଲେ ହରିହର । ଜଣେ ଅସ୍ପୃଶ୍ୟ ଅନାଥ ଶିକ୍ଷକ ଦାସ କରିଥିବାରୁ, ବ୍ରାହ୍ମଣମାନେ ହରିହରଙ୍କୁ ଜାତିରୁ ଅଟକ କରିବାପାଇଁ ଆଗଭର ହେଲେ । ଜଣେ ପଣ୍ଡିତ ମନୁ ସଂହି

# ଅମୃତଭଣ୍ଡା ଦ୍ୱାରା ଯତ୍ନ



ଶୀତ ପାଇଁ ଯେତିକି ଚିନ୍ତିତ ନୁହଁନ୍ତି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ନେଇ ଲୋକମାନେ ବେଶି ଚିନ୍ତି । ବିଶେଷକରି ନିଜ ଚର୍ମକୁ ନେଇ । ଶୀତଋତୁରେ ଅଣ୍ଡା କଳବାୟୁ ଯୋଗୁଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଚର୍ମରୋଗ ଦେଖାଦେଇଥାଏ । ତ୍ରାଏ ଏନ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟ ସମସ୍ୟା ପାଲଟି ଥାଏ । ତ୍ରାଏ ଏନ ପାଇଁ ଲୋକଙ୍କ ଚିନ୍ତା ବଢ଼ିଯାଇଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ଲୋକମାନେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ମେଡିସିନ ବ୍ୟବହାର କରିଥାନ୍ତି । ଏହି ସମୟରେ ରୁପି ସମସ୍ୟାରେ ବି ଲୋକମାନେ ଅତିଷ୍ଟ ହୋଇପଡ଼ିଥାନ୍ତି । ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ଆପଣ ଘରୋଇ ଉପଚାର କରିପାରିବେ । ଶୀତଦିନରେ ତ୍ରାଏ ଏନ ପ୍ରଭାବରେ ମୁଖ୍ୟତଃ ଡ୍ୱାଚାରେ ଫଟା ଦାଗ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ଚମରୁ ପରସ୍ତ ପରସ୍ତ ଉଠିଯାଏ । ଏହାସହ ଡ୍ୱାଚା କୁଣ୍ଡେଇ ହେବା ଯୋଗୁ କଷ୍ଟ ଅନୁଭବ କରିଥାନ୍ତି ଲୋକେ । ଏଥିରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇବା ପାଇଁ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ବହୁତ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ । ନାନା ଦାମି କମ୍ପାନୀର ଔଷଧ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ । ତେବେ ଅମୃତଭଣ୍ଡା ଦ୍ୱାରା କମ ଖର୍ଚ୍ଚରେ ଘରୋଇ ଉପଚାର ମାଧ୍ୟମରେ ଏହି ସମସ୍ୟାକୁ ଦୂର କରାଯାଇପାରିବ । ମୁହଁଫାଟୁଥିଲେ ଉକ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ପାଟିଲା ଅମୃତଭଣ୍ଡା ଲଗାଇ ୫ ମିନିଟ ପରେ ଅଣ୍ଡା ପାଣିରେ ଧୋଇ ଦିଅନ୍ତୁ ଦେଖିବେ ଆପଣ ପୂର୍ବତମକ ଫେରିପାଇବେ । ଶୁଷ୍କ ଚର୍ମର ଉପଚାର କରିବାକୁ ହେଲେ ଅମୃତଭଣ୍ଡାର କିଛି କଟା ଖଣ୍ଡ, ଦୁଗ୍ଧ କ୍ରିମ୍ କିମ୍ବା ମଲାଲକୁ ଫେସ୍ଟ ବ୍ୟବହାର କଲେ ଉପଚାର ମିଳେ । ତେବେ ଅମୃତଭଣ୍ଡାକୁ ପ୍ରତିଦିନ ବ୍ୟବହାର କରିବା ଅନୁଚିତ । କାରଣ ଏହାକୁ ପ୍ରତିଦିନ ଲଗାଇଲେ ଡ୍ୱାଚାର କ୍ଷତି ହୋଇଥାଏ । ମୁହଁରେ ଥିବା କଳା ଦାଗର ଉପଚାର ପାଇଁ ଅମୃତଭଣ୍ଡାର ରସକୁ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟବହାର କରିପାରିବେ । ଅମୃତଭଣ୍ଡା ରସରେ ସମାନ ପରିମାଣରେ କ୍ଷୀର ମିଶାଇ ମୁହଁରେ ଲଗାଇଲେ କଳାଦାଗ ଛାଡ଼ି ଯବା ସହ ମୁହଁର ଗୋରାପଣ ବଢ଼ିଥାଏ ।

# ବିନା ରିଚାର୍ଜରେ ଲାଭଫଟାଇମ କଲିଂ

ଗୁଗୁଲ ପ୍ଲେକ୍ସରେ ଏମିତି କିଛି ମ୍ୟାଜିକାଲ ଆପ୍ ରହିଛି ଯାହାର ସାହାଯ୍ୟରେ ଆପଣ ଲାଭଫଟାଇମ ଫ୍ରି କଲିଂ କରିପାରିବେ । ଆପଣଙ୍କ ଫୋନ୍‌ରେ ସିମ୍ ନଥୁଲେ ବି ଏହା କାମ କରିବ । ଏହି ଆପ୍‌କୁ ଉକ୍ତିକି କିମ୍ବା କୁରୁଥି କନେକ୍ଟିଭିଟି ଆପ୍ କୁହାଯାଇଥାଏ । ହଁ ଏହି ଆପ୍ ପାଇଁ ଆପଣଙ୍କ ଫୋନ୍‌ରେ କୁରୁଥି ରହିଥିବା ଜରୁରୀ । ଏହି ଆପ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଦୁଇଟି ଫୋନ୍‌କୁ କନେକ୍ଟ କରି ୧୦୦ ମିଟର ଦୂରତା ମଧ୍ୟରେ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରାଯାଇପାରେ । ଯେଉଁ ଦୁଇଜଣଙ୍କୁ ନିଜନିଜ ଭିତରେ କଥାହେବାର ଅଛି ସେମାନଙ୍କ ଫୋନ୍‌ରେ ଏହି ଆପ୍ ଥିବା ମଧ୍ୟ ଜରୁରୀ । ଆପ୍ ସେଟିଂକୁ ଆକ୍ଟିଭେଟ୍ କରି କୌଣସି ବି ମୁକ୍ତ ଲାଭଫଟାଇମ ୧୦୦ ମିଟର ମଧ୍ୟରେ ଫ୍ରିରେ କଥାହୋଇପାରିବେ ।



# ରାତାରାତି କୋଟିପତି

ଚୀନର କୁକାରଣ୍ଡର ଏକ ଗାଁରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଏମିତି ଏକ ଜିନିଷ ପାଇଲେ ଯାହା ତାଙ୍କୁ ରାତାରାତି କୋଟିପତି କରିଦେଇଛି । ପ୍ରକୃତ କଥା ହେଲା ଜଣେ କୃଷକ ଏକ ଜଙ୍ଗଲୀ ଗୁମ୍ଫାକୁ ମାରି ରୋଷେଇ ପାଇଁ କଟାକଟି କଲାବେଳେ ହଠାତ ଗୁମ୍ଫାକୁ ଅନ୍ତରୁ ଏକ ପଥର ଭଳି ଜିନିଷଟିଏ ବାହାରିଗଲା । ଏହି ଅଜବ ଜିନିଷକୁ ସେ ନିଜ ପାଖରେ ରଖିଲେ । ଏମିତି ବିନେ ସାଂପାଲ ଯାଇ ଏହି ଜିନିଷଟି କି ଗୁମ୍ଫା ବା ବେଳକୁ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା ୪ ଲକ୍ଷର ଏହି ଜିନିଷର ଦାମ୍ ୪୫୦,୦୦୦ ପାଉଣ୍ଡ (୪କୋଟି ଟଙ୍କା) । ହେଲେ ସେ ହଠାତ କୁଣ୍ଡିପାରିନଥିଲେ ରାତାରାତି ଏଭଳି କୋଟିପତି ହୋଇଯିବେ ବୋଲି ସାଂପାଲର ଏକପର୍ତ୍ତ ମୁତାବକ ଏହା ହେଉଛି ‘ବେକୋର’, ଯାହାକୁ ଏବେ କୃଷକ ବୋ ଦୁନଲୋର ନିଲାମ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ଏକପର୍ତ୍ତ ଆହୁରି ମଧ୍ୟ କୁହନ୍ତି, ବେକୋର ଖାଲି ଗୁମ୍ଫା ନୁହେଁ ବରଂ ଅହୁରି କିଛି ପଶୁଙ୍କ ଅନ୍ତରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ଏହି ଜିନିଷଟିରୁ ବହୁ ପ୍ରକାରର ମେଡିସିନ, ଯେମିତିକି ମଣିଷକୁ ବଞ୍ଚାଉଥିବା ଲଞ୍ଜେକସନ ମଧ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥାଏ । ଖୁବ୍ କମ୍ ମିଳୁଥିବା କାରଣରୁ ବେକୋରର ମୂଲ୍ୟ ଏତେ । ଯେହେତୁ ଏହା ପଶୁଙ୍କ ପେଟରୁ ମିଳିଥାଏ ତ ଏହାର ସଠିକ୍ ମୂଲ୍ୟ ମିଳିନଥାଏ । ପ୍ରାଚୀନଯୁଗରେ ବହୁ ରୋଗରୁ ରକ୍ଷାପାଇବାକୁ ଲୋକମାନେ ଏହାକୁ ପାଖରେ ରଖୁଥିଲେ ।



# କାମ କରିବାର ନୂତନ ଶୈଳି

ଗତ କିଛି ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱସ୍ତରରେ ନାମକରା କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକରେ ଛିଡା ହୋଇ କାମ କରିବାର ଶୈଳି ବଦଳିବାରେ ଲାଗିଛି । ଇସ୍ପାଏଲ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଗବେଷକଙ୍କ ମତରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା କେବଳ ଶିକ୍ଷାଦାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ହିଁ ଶିକ୍ଷକଶିଷ୍ୟତ୍ରୀ ଛିଡା ହୋଇ ସେମାନେ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଯଥା ସମ୍ପାଦନ କରନ୍ତି । ଏ ବାବଦରେ ଅନେକଙ୍କ ମତ ମଧ୍ୟ ନି ଆସାଇଥିଲା । ବୟସ୍କ ଶିକ୍ଷକମାନେ କହିଥିଲେ ବର୍ଷ ପାଠ ପଢ଼ାଇଲେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅନୁସୂଚୀ ଲାଗିଥାଏ । ଏହାସହ ମାନସିକସ୍ଥିତି ମିଳିନଥାଏ । ଏହି କାରଣରୁ ପ୍ରାୟ ୭୭% ଶିକ୍ଷକମାନେ ଛିଡା ହୋଇ ପଢ଼ାଇବାକୁ ଉଚିତ୍ ମଣିଥାନ୍ତି । ଏହାଠାରୁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନାହିଁ ବୋଲି ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ମତ । କାରଣ ଶିକ୍ଷକମାନଙ୍କ ଏହି ପଢ଼ା ଶୈଳି କାରଣରୁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଭବିଷ୍ୟତ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ହୋଇଥାଏ, ଏଥିରେ ଦ୍ୱିମତ ହେବାର ନାହିଁ । ଆମେରିକାର ନାମକରା କମ୍ପାନୀରେ ଆଜିକାଲି ଛିଡା ହୋଇ କାମ କରିବାର ନୂଆ ପ୍ରୟୋଗ ହେଉଛି । କର୍ମଚାରୀ ଅଧିକ ସମୟ



ଛିଡା ହେବା ପରେ କିଛି ସମୟ ବିଶ୍ରାମ ମଧ୍ୟ ନେବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି । ଏହା ରୋଷେଇମାନେ ଛିଡା ହୋଇ କରି ହିଁ ସହ ପଞ୍ଚତାରିକା ହୋଟେଲ ହେଉ କିମ୍ବା ନିଜ କାମ ସମ୍ପାଦନ କରିଥାନ୍ତି ।

# ନିଜେ କରିପାରିବେ ଘରେବସି ସମ୍ପାଦନର ଉପଚାର

**ଲେମ୍ବୁ:** ଲେମ୍ବୁ ରସ, ଗୋଲାପ ଜଳ ଏବଂ କାକୁଡ଼ି ରସକୁ ମିଶାଇ ମୁହଁରେ ୧୦-୧୫ ମିନିଟ୍ ଲଗାଇ ରଖନ୍ତୁ । ଏହା ନା କେବଳ ଚ୍ୟାନ୍ ଦୂର କରିଥାଏ ଏବଂ ମୁହଁକୁ ଶୀତଳତା ମଧ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥାଏ ।  
**ହଳଦୀ:** ଅଣ୍ଡା ଦହିରେ ଅଳ୍ପ ହଳଦୀ ମିଶାଇ ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରନ୍ତୁ । ଏହାକୁ ମୁହଁ, ବେକ, ହାତ ଆଦି ସ୍ଥାନରେ ଲଗାଇ ୩୦ ମିନିଟ୍ ଛାଡ଼ି ଦିଅନ୍ତୁ । ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହାକୁ ଧାରେ ଧାରେ ଘଷି ଗାଧୋଇ ପଡ଼ନ୍ତୁ । ମନେରଖନ୍ତୁ ହଳଦୀ ପ୍ୟାକ୍ ଗାଧୋଇବା ପୂର୍ବରୁ ଲଗାଇବା ବେଶି ଲାଭଦାୟକ ।  
**ଆଳୁ:** କଞ୍ଚା ଆଳୁକୁ ଭଲ ଭାବେ ବାଟି ଦିଅନ୍ତୁ । ସେଥିରେ ଅଳ୍ପ ଲେମ୍ବୁ ରସ ମିଶାଇ ପ୍ୟାକ୍ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରନ୍ତୁ । ଚ୍ୟାନ୍ ହୋଇଥିବା ସ୍ଥାନରେ ଏହାକୁ ୨୦ ମିନିଟ୍ ଲଗାଇ ରଖିବା ପରେ ଭଲ ଭାବେ ଧୋଇ ଦିଅନ୍ତୁ ।

**ଶି କୁର୍ପୁରୀ:** ଶି କୁର୍ପୁରୀ ରସ, ଅଣ୍ଡା ଚାମଚ ମହୁ, ଅଳ୍ପ ଦହି ଏବଂ କାକୁଡ଼ି ରସ ମିଶାଇ ଏକ ପ୍ୟାକ୍ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିନିଅନ୍ତୁ । ଏହାକୁ ବେକ ଏବଂ ମୁହଁରେ ଭଲ ଭାବେ ଲଗାଇ ୧୫-୨୦ ମିନିଟ୍ ରଖିବା ପରେ ଧୋଇ ଦିଅନ୍ତୁ । ଖରାବ ଫେରିବାର ଅଳ୍ପ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ଏହାକୁ ଲଗାଇଲେ ବେଶ୍ ଉପକାରୀ ।  
**ପଇତ ପାଣି:** ଚ୍ୟାନ୍ ହୋଇଥିବା ସ୍ଥାନରେ ପଇତ ପାଣି ଲଗାନ୍ତୁ । ଏହାକୁ ସିନକୁ ଗୋରା ସହ ମୁଲାଇମ କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥାଏ । ଅଳ୍ପ ଚମାଚରେ ରସ ଲଗାଇ ୨୦-୨୫ ମିନିଟ୍ ପରେ ଧୋଇ ଦିଅନ୍ତୁ ।  
**ଓଟ୍:** କଞ୍ଚା କ୍ଷୀର ଅଳ୍ପ, ଅଳ୍ପ ହଳଦୀ, ଲେମ୍ବୁ ରସ ଏବଂ ଅଳ୍ପ ଓଟ୍ ନେଇ ଏକ ପେଷ୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରନ୍ତୁ । ଚ୍ୟାନ୍ ହୋଇଥିବା ସ୍ଥାନରେ ଏହାକୁ ଲଗାଇ ସୁଖିବା ପାଇଁ ଛାଡ଼ି ଦିଅନ୍ତୁ । ଶୁଖିବା ପରେ ଅଣ୍ଡା ପାଣିରେ ଧୋଇଦିଅନ୍ତୁ ।

# ଭାରି ସୁତୁରା ମାଙ୍କଡ଼



ଏକ ଗବେଷଣାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଲମ୍ବା ଲାଙ୍ଗୁଡ଼ ଥିବା ମାଙ୍କଡ଼ ମଣିଷଙ୍କ ଠାରୁ ଭାରି ସଫାସୁତୁରା । କୋଏମ୍ବାଟୁରର ଓରିଆଲୋଜି ଏବଂ ପ୍ରାକୃତିକ ଇତିହାସ ପାଇଁ ସାଲିମ ଅଲି କେହ୍ଲ ଡ୍ୱାରା କରାଯାଇଥିବା ଏକ ଗବେଷଣାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଭାରତୀୟ ଆଇଲ୍ୟାଣ୍ଡ ଗ୍ରେଟ୍ ନିକୋବରରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଥିବା ଲମ୍ବା ଲାଙ୍ଗୁଡ଼ିଆ ମାଙ୍କଡ଼ ଭାରି ସୁତୁରା । ସେମାନେ ଖାଦ୍ୟକୁ ସଫାସୁତୁରା କରି ଛତେଇଲି ଖାଇବାକୁ ପସନ୍ଦ କରିଥାନ୍ତି ।

# ପୁରାତନ ଥିଏଟର ଦାକ୍ଷିଣ୍ୟରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ

ଆଗାମୀ ପିଢ଼ି ଯେପରି ପୁରାତନ ଯୁଗର ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ତଥ୍ୟ ପାଉ, ଏନେଇ କେବଳ ଏତିହାସିକ ଓ ଗବେଷକମାନେ ଚେଷ୍ଟା କରୁନାହାନ୍ତି । ବର୍ଷ ସାଧାରଣ ବର୍ଷର ଲୋକେ ମଧ୍ୟ ଏକତ୍ର ହୋଇ ଏସବୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିବାରୁ ଦେଖାଯାଉଛି । ଏଭଳି ପରିସ୍ଥିତି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ଲିବିୟାର ସବରାତା ସହରରେ ଥିବା ୨ ହଜାର ବର୍ଷ ପୁରାତନ ରୋମାନ ଥିଏଟର । ଭୂମଧ୍ୟସାଗର ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ଏହି ଥିଏଟରର ସୁରକ୍ଷାକୁ ନେଇ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଚମତ୍କାର ତଥା ପ୍ରଶଂସନୀୟ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି । ଅନେକ ସମୟ ହେଲାଣି, ଏଠାରେ ବିହୋତାଃ ଓ ସେନା ମଧ୍ୟରେ ଅହରହ ଯୁଦ୍ଧ ଚାଲିଛି । ଗୁଳି ଓ ବୋମା ବର୍ଷଣ କାରଣରୁ ପୁରାତନ ଥିଏଟରଟି ଅନେକାଂଶରେ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଛି । ରୋମାନ ସାମ୍ରାଜ୍ୟର ପୁରାତନ ସାକ୍ଷୀ ଭାବେ ଦକ୍ଷାୟମାନ ହୋଇଥିବା ଏହି ଥିଏଟରର ରକ୍ଷଣବେକ୍ଷଣ ଦାକ୍ଷିଣ୍ୟ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଏବେ ନେଇଛନ୍ତି । ପ୍ରତିଦିନ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଆପୋଷ କୁଣ୍ଡାମଣାରେ ଥିଏଟରର ସୁରକ୍ଷାକର୍ମୀ ଭାବେ କାମ କରୁଥିବାର ପ୍ରକାଶ । ୧୯୮୨ରେ ଯୁନେସ୍କୋ ଏହି ଥିଏଟରକୁ ‘ବିଶ୍ୱ ଏତିହାସ’ରେ ସ୍ଥାନ ଦେଇଥିଲା ।

ମା’ ହେବା ଦୁନିଆର ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ଅନୁଭୂତି । ଏହି ସୁଖ ପାଇଁ ବହୁତ କଷ୍ଟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ । ଗର୍ଭାବସ୍ଥା ସମୟରେ ଶରୀରରେ ଅନେକ ପରିଭ୍ରମ ଆସିଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ନିଜ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବା ଜରୁରୀ । ଯେତେ ଆକାର ବଢ଼ିବା ଯୋଗୁ ଚଳାବୁଲାଇ କରିବା ତଥା ବସିବାରେ ଅସୁବିଧା ହୋଇଥାଏ । ଖାସ୍ କରି ଶୋଇବା ସମୟରେ ଗର୍ଭାବତୀକୁ ବିଶେଷ ଭାବେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼େ । ଆସନ୍ତୁ ଜାଣିବା ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ଶୋଇବା ସମୟରେ କେଉଁ ସବୁ ଭୁଲ କରିବେ ନାହିଁ ।

୧-ପେଟ ଉପରେ ଅଧିକ ଭାର ଦିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ମା’ ଶରୀର ଛୁଆର ଆଖଣ୍ଡ ସ୍ଥଳୀ ହୋଇଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ଗର୍ଭାବତୀ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଶୋଇବାର ଜଙ୍ଗ ଉପରେ ବିଶେଷ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ । ଖାସ୍ କରି ଶୋଇବା ସମୟରେ ଶରୀର ଅଧିକ ସମୟ ଯାଏଁ ଗୋଟିଏ ପୋଜିସନ୍‌ରେ ରହେ । ତେଣୁ ଗର୍ଭାବତୀମାନେ ଶୋଇବା ସମୟରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବେ ଯେପରି ପେଟ ଉପରେ ଅଧିକ ଭାର ପଡ଼ିବ ନାହିଁ । କାରଣ ଏହା ଦ୍ୱାରା ପେଟରେ ଥିବା ଶିଶୁ ଉପରେ ଖରାପ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଥାଏ । ୨-ଶୋଇବା ପୋଜିସନ୍ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ବାମ କଡ଼କୁ ମୁହଁ କରି ଶୋଇବା ଭଲ । ବାମ ପଟକୁ ମୁହଁ କରି ଶୋଇବା ଦ୍ୱାରା ଉଭୟ ମା’ ଓ ଶିଶୁର ଶରୀରରେ ଠିକ୍ ଭାବେ ରକ୍ତପ୍ରବାହ ହୋଇଥାଏ । ଛୁଆକୁ ମଧ୍ୟ ଠିକ୍ ପରିମାଣରେ ଅନୁକାମ ମିଳିଥାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା ଶିଶୁ ଉପରେ ଖରାପ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିନଥାଏ । ୩-ଶୋଇବାର ଠିକ୍ ପୂର୍ବରୁ ପାଣି ପିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ ଶୋଇବାର ଠିକ୍ ପୂର୍ବରୁ ପାଣି ପିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ । ଶୋଇବା ପୂର୍ବରୁ ପାଣି ପିଇଲେ ରାତିରେ ଉଠି ବାଅନ୍ତୁମ୍ବି ସିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ପଡ଼ିପାରେ । ଏଥିପାଇଁ ଶୋଇବାର ଏକଘଣ୍ଟା ପୂର୍ବରୁ ପାଣି ପିଅନ୍ତୁ ।

୪-ଅଧିକ ଷ୍ଟ୍ରେସ୍ ନିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ଦିନ ଆପଣଙ୍କ ନିଦର ବଡ଼ ଶତ୍ରୁ ହୋଇଥାଏ । କିନ୍ତୁ ଏହା ଆପଣଙ୍କର ହେବାକୁ ଥିବା ଶିଶୁ ପାଇଁ ଭଲ ନୁହେଁ । ଭଲ ନିଦ ପାଇଁ ମନ ପସନ୍ଦର ଗୀତ ଶୁଣନ୍ତୁ । ଭଲ ବହି ପଢ଼ିପାରିବେ ଏବଂ କମେଡି ସିନେମା ମଧ୍ୟ ଦେଖିପାରିବେ । ୫-ଆରାମ ଦାୟକ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧନ୍ତୁ ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ଢିଲା ସୁତାବସ୍ତ୍ର ପିନ୍ଧନ୍ତୁ । ଅଧିକ ରାଜର୍ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧିଲେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଥାଏ । ୬-ଶୋଇବା କ୍ଷଣର ଚାପମାଡ଼ ଠିକ୍ ରହିବା ଆବଶ୍ୟକ ଗର୍ଭାବତୀଙ୍କ ଶୋଇବା କ୍ଷଣ ଅଧିକ ଅଣ୍ଡା କିମ୍ବା ଅଧିକ ଗରମ ହୋଇନଥିବା ଆବଶ୍ୟକ । ରୁମ୍ ସର୍ବଦା ସଠିକ୍ ତାପମାତ୍ରାରେ ରହିଲେ ଭଲ ନିଦ ହୋଇଥାଏ ।



# ଗର୍ଭାବସ୍ଥାରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟର ଯତ୍ନ





# ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଳୁ ଅଭୁଆ: ନିଜକୁ ନିଅଣ୍ଟ, ସାହିକୁ ବାଣ୍ଟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨: ଆଳୁ ନେଇ ଏବେ ଏକ ବିଚିତ୍ର ସ୍ଥିତି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ସରକାର ଆଳୁ ଉପରେ କଟକଣା ଲଗାଇବା ପ୍ରତିବାଦରେ ସେଠାକାର ବ୍ୟବସାୟୀ ସଂଘ ଶୀତଳଭଣ୍ଡାରଗୁଡ଼ିକୁ ବନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି। ଫଳରେ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବି ଆଳୁ ଅଭାବ ଦେଖାଦେଇଛି। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରୁ ଆସିଥିବା ଆଳୁ ବିଭିନ୍ନ ବାଟରେ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଚାଲାଇବା କରାଯାଇଛି। ଆଣ୍ଡରସିମ୍ପଲ ବିଷୟ ହେଉଛି, ଉତ୍ତର ବାଲେଶ୍ୱର ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରଶାସନ ଏହାକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁନି। ହସ୍ତଗତ ସୂତ୍ରରୁ ଅନୁସାରେ, ଆଜି ସକାଳେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ଏକ ଆଳୁ ବୋହେଇ ଟ୍ରକ୍ (ୟୁପି ୭୫ ଏମ୍ ୮୪୭୭) ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା ଭୋଗରାଇ ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଚନ୍ଦନେଶ୍ୱରଠାରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ଏଠାରୁ ଓଡ଼ିଶା-ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ସାମା ସାହାବାଳିପୁର ବାଟଦେଇ ଶହଶହ ଲ-ରିବାରେ ଆଳୁ ବସ୍ତା ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଚାଲି, ରାମନଗର ଓ କଣ୍ଟାଳ ପ୍ରଭୃତି ଅଞ୍ଚଳକୁ ବୁଝା ହେଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ କହିବା କଥା, ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ମୁଖ୍ୟତଃ

ଚାନ୍ଦିନୀପୁର ଜିଲ୍ଲାର କେଳାପଡ଼ା, ଡୁଢ଼ଙ୍ଗା, ଘୁଢ଼ଙ୍ଗା, ଚନ୍ଦ୍ରକଣା, ଗଡ଼ ବେଡ଼ା ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ହୋଇଥାଏ। ଏଠାରୁ ଓଡ଼ିଶା, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ, ବିହାର, ତ୍ରିପୁରା, ଆସାମ ଆଦି ରାଜ୍ୟକୁ ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ହୋଇଥାଏ। ମାତ୍ର, ଶୀତଳଭଣ୍ଡାର ବନ୍ଦ ରହିବା ଫଳରେ ହଠାତ୍ ସେଠାରେ ଆଳୁ ଦର ଅହେତୁକ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ଏପରିକି, ହଜାରହଜାର କିଣ୍ଡା ଆଳୁ ପରିଗଣା କିମ୍ବା ପରିସିଦ୍ଧାକୁ ବସିଛି। ଯେଉଁଥି ପାଇଁ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଆଳୁ ନ ପଠାଇ ଓଡ଼ିଶା ପାଇଁ ଯେଉଁ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲା ଏବେ ନିଜେ ସମସ୍ୟାରେ ଛନ୍ଦି ହୋଇଯାଇଛି। ଫଳରେ, କିଛି ବ୍ୟବସାୟୀ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆସିଥିବା ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ଆଳୁକୁ ସେଠାରୁ ବୋହୁଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ, ଆଜି ବର୍ଷମାନ ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ସମ୍ପର୍କିତ ଭବନରେ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ପ୍ରଗତିଶୀଳ ଆଳୁ ବ୍ୟବସାୟୀ ସଂଘର ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ରାଜ୍ୟ କମିଟି ସଭାପତି ଜଗନ୍ନାଥ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ପୌରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ଉପରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଯୋଗାଣ ମନ୍ତ୍ରୀ

ବେତାରାମ ମାନ୍ଦାଙ୍କ ଅନୁରୋଧକ୍ରମେ ଶୀତଳଭଣ୍ଡାର ଖୋଲି ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ସ୍ୱାଭାବିକ କରିବା ସଂପର୍କରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ବୈଠକରେ ରାଜ୍ୟ କମିଟିର ସମୀକ୍ଷା କାଳୁ ମୁଖାର୍ଜୀ, ଉପକ୍ରମଣ ଅମୀନ ପାଠରୀ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଆଳୁ ବ୍ୟବସାୟୀ ସଂଘର ସମୀକ୍ଷକ ଶ୍ରୀ ମୁଖାର୍ଜୀ କହିଛନ୍ତି, ଆସନ୍ତା ଗୁରୁବାର ପାଖରୁ ରାଜ୍ୟବ୍ୟାପୀ ବନ୍ଦ ଥିବା ଶୀତଳଭଣ୍ଡାର ଖୋଲିବା ସହିତ ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ସ୍ୱାଭାବିକ କରାଯିବ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ଗତକାଳ ମଧ୍ୟରାତ୍ରିରୁ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ୪୮୦ ରୁ ଅଧିକ ଶୀତଳଭଣ୍ଡାରକୁ ବନ୍ଦ ରଖିବା ଫଳରେ ସମଗ୍ର ରାଜ୍ୟରେ ଆଳୁ ଯୋଗାଣ ଠିକ୍ ହୋଇଯାଇଛି। ଆଳୁକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ-ରାଜ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ବିବାଦ ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ସେଠାରେ ମଧ୍ୟ ଆଳୁ କେଜି ୪୦ ଟଙ୍କା ଟପିଲେ। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆସିଥିବା ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ଆଳୁ ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥା ଚାଲାଇ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଏହାକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁନି। ରାଜ୍ୟରେ ଆଳୁ, ପିଆଜ, ଖାଇବା ତେଲ ଆଦି ସବୁ ଅତ୍ୟାବଶ୍ୟକ



ସାମଗ୍ରୀର ଦରଦାମ୍ ଅହେତୁକ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ସରକାର କିଛି କରୁ ନାହାନ୍ତି। ଯୋଗାଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ଖାଲି ବନ୍ଦୀବଦଳିରେ ବ୍ୟସ୍ତ ଅଛନ୍ତି। ତଦଳ୍ ଇଣ୍ଡିଆନ ସରକାରରେ ଦରଦାମ୍ ବି ତଦଳ୍ ବହୁଛି। ହାର୍ଡିଶାଳ ଉପରେ ସରକାର ଶକ୍ତ ପୁହାର କରିଛନ୍ତି। ଆଜି ବିଧାନସଭାରେ ଅତ୍ୟାବଶ୍ୟକ ସାମଗ୍ରୀ ଦରଦାମ୍ ବୃଦ୍ଧି ନେଇ ହୋଇଥିବା ପୁଲତଦ୍ୱା ଆଲୋଚନାରେ ସରକାରଙ୍କୁ ଏମିତି ଚାରେନ୍ କହିଥିଲେ ବିରୋଧୀ। ଏ କଥା ବି କହିଥିଲେ, ସୁରକ୍ଷାରେ ଯେଉଁ ୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେଉଛ



ସେହି ଟଙ୍କାରେ ଚକ୍ରା ଦରରେ ଖାଇବା ସାମଗ୍ରୀ କିଣି ଲୋକ ହତସ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି। ଆଲୋଚନା ଆରମ୍ଭ କରି କଂଗ୍ରେସ ବିଧାୟକ ତାରାପ୍ରସାଦ ବାହିନୀପତି କହିଲେ, ଆଳୁ ଯୋଗାଣବାରେ ସରକାର ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯୁପିରୁ ଆଳୁ ଆଣିବୁ। ପର୍ଯ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସାବୁତ କରିଦେବୁ। କଣ ଫଳ ହେଲା, ସମସ୍ତେ ଦେଖୁଛନ୍ତି। ସବୁ କଥାରେ ଆମେ ନୂଆ ସରକାର କହି ଖସିବାକୁ ବସିଛନ୍ତି। ଏ କଥା ଆଉ ଚଳିବନା। ମନ୍ତ୍ରୀ ଖାଲି ରଣମାଧ୍ୟମରେ ମନକଛା ବିଦ୍ରୁତ ଦେବାରେ ବ୍ୟସ୍ତ। ସବୁ

ଦରଦାମ୍ ଲୋକଙ୍କୁ ବାଧୁଛି। ଗାଁକୁ ଗଲେ ଲୋକ ଗାଳି କରୁଛନ୍ତି। ସରକାର ସର୍ବସ୍ୱିତ ଦେଇ ଦରଦାମ୍ ହ୍ରାସ କରିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରନ୍ତୁ। ଅଶୋକ ଦାସ କହିଥିଲେ, ମନ୍ତ୍ରୀ ଖାଲି ବିଦ୍ରୁତ ଦେଉଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଲୋକଙ୍କ ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ କେଉଁଠି? ୩୦୦ ଟ୍ରକ୍ ଆଳୁ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶରୁ ନେଇ ଆସିଲେ କ'ଣ ସାରା ଓଡ଼ିଶା ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ହୋଇଯିବ ସାଧାରଣ ପରିବାର ଗୁଳୁରାଣ ନେତ୍ରୀଙ୍କ ଘରେ ସମର୍ପଣ ହେଉ ନାହାନ୍ତି। ବିକେତ ସଭ୍ୟ ଦେବୀକେଶ ରାୟ କହିଲେ, ଘର ବୁଡ଼ି ପାଣି ଆଣୁଏ ହେଲାଣି। କିନ୍ତୁ

ଯୋଗାଣ ମନ୍ତ୍ରୀ କି ସରକାର କିଛି କରୁ ନାହାନ୍ତି। ସାରା ରାଜ୍ୟର ଲୋକ କାନ୍ଦୁଛନ୍ତି। କୌଣସି ଜିଲ୍ଲାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଦରଦାମ୍ ବୃଦ୍ଧିର ସମାଧାନ କରି କମାଇବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରୁନାହାନ୍ତି। ମନ୍ତ୍ରୀ ସବୁବେଳେ ମିଛ କହୁଛନ୍ତି। ସବୁ ପରିବା, ତାଳି, ଖାଇବା ତେଲ ଦର ଅହେତୁକ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ମୁକ୍ତାସାହି କାହିଁକି ବଢ଼ିଲା ଧ୍ରୁବ ଚରଣ ସାହୁ କହିଲେ, ୫୦୦ ଟଙ୍କା ନେଇ ବଜାର ଗଲେ ବି ବ୍ୟାଗ ଭର୍ତ୍ତି ହେଉନି। ପରିପରିବା ଦର ୧୦୦ ଛୁଇଁଲାଣି। ୩୦୦ ଟ୍ରକ୍ ଆଳୁ ଭୁବନେଶ୍ୱର, କଟକ ଆସିଗଲେ କ'ଣ ସାରା ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ହୋଇଯିବ ଦରଦାମ୍ ସେତିକି ବାଧୁନି, ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବିଦ୍ରୁତ ଲୋକଙ୍କୁ ଅଧିକ ସନ୍ତୋଷ ଦେଉଛି। ଗୌତମବୁଦ୍ଧ ଦାସ କହିଲେ, ମନ୍ତ୍ରୀ ଯାହା କହୁଛନ୍ତି ତାହା ଉପର ଠାଉରିଆ। ୩୦୦ ଟ୍ରକ୍ ଆଳୁ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ଆଣିଛନ୍ତି। ଏଥିରେ ସରକାରଙ୍କ କିଛି ଭୂମିକା ନାହିଁ। ଆଉ ଏତିକି ଆଳୁ ଆସିଗଲେ ଦର ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଆସିଯିବ ନାହିଁ। ଦରଦାମ୍ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଉଭୟ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସମାନ ଭାବେ ଦାୟୀ। ବିକେପି ସଭ୍ୟମାନେ

ବିକେପି ଶାସନର ବିଫଳତାକୁ ଦର୍ଶାଇ ବିରୋଧୀଙ୍କୁ କବାବ ଦେଇଥିଲେ। ସରୋଜ ପାଢ଼ୀ କହିଥିଲେ, ପୂର୍ବ ସରକାରର ଅପରାଧତା ଯୋଗୁଁ ଏ ଦଶା ଭୋଗୁଛୁ। ଯଦି ଠିକ୍ ଭାବେ ସେତେବେଳେ ଆଳୁ ମିସ୍ତକ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇଥାଆନ୍ତା, ତେବେ ଏମିତି ସମସ୍ୟା ଆସି ନ ଥାନ୍ତା। ଓଡ଼ିଶାରେ ତ କୃଷକ ନାହାନ୍ତି। ବିକେପି ସରକାର ସମୟରେ ସେମାନେ ଦାଦନ ଖର୍ଚ୍ଚିବାକୁ ବାହାରକୁ ଯାଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବ ସରକାର ଶୀତଳ ଭଣ୍ଡାର ବି ପ୍ରତିଷ୍ଠା କଲେନି। କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସରକାର ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛନ୍ତି। ବାବୁ ସିଂହ କହିଥିଲେ, ୨୪ ବର୍ଷରେ ରାଜ୍ୟକୁ ଆଧୁନିକରଣ କରିବା ପାଇଁ ପୂର୍ବ ସରକାର କିଛି ପଦକ୍ଷେପ ନେଇ ନଥିଲେ। ଆଳୁ ମିସ୍ତକ ପାଇଁ ୮୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଥିଲେ। ସେହି ଟଙ୍କା ହେଲା କ'ଣ? ବିକେପି ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବାକୁ ତାହାକୁ ଲୁଚାଇ କରିଥିଲେ କି? ଏ ସରକାର ପରିସ୍ଥିତିର ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଠିକ୍ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛନ୍ତି। ଶାସକ ଦଳ ସଭ୍ୟ ଦୁର୍ଗା ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସମାନ ଭାବେ ଦାୟୀ। ବିକେପି ସଭ୍ୟମାନେ ଆଲୋଚନାରେ ଭାଗ ନେଇଥିଲେ।

## ଫୁଲବାଣୀ ସଭାଗୃହରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନ କ୍ଷମା ଦିବସ ପାଳିତ



ଫୁଲବାଣୀ ତା, ୦୪/୧୨ ଜଗନ୍ନାଥ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍ (ଶ୍ରୀ କ୍ଷୀରୋଦ କୁମାର ସାହାଣୀଙ୍କ ରିପୋର୍ଟ) କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ଫୁଲବାଣୀ ସ୍ଥାନୀୟ ଗାନ୍ଧୀ ସ୍ମୃତି ଭବନଠାରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସମ୍ବଳିକରଣ ବିଭାଗ ଏବଂ କନ୍ଧମାଳ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନଙ୍କ ମିଳିତ ଅନୁକୂଳ୍ୟରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ - ୨୦୨୪ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଅନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନ କ୍ଷମା ଦିବସରେ ଉନ୍ନତ ଅଧିକାରୀ ତଥା କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ କନ୍ଧମାଳ ଶ୍ରୀ ସୁମିତ୍ରା ନନ୍ଦି ପୁଣ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବରେ ଯୋଗଦେଇ କହିଥିଲେ ଏହି ଦିବସର ମୁଖ୍ୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ଭିନ୍ନକ୍ଷମଙ୍କୁ ଅନ୍ୟ ସାଧାରଣ ବର୍ଗଙ୍କ ଭଳି ସମାନ ସୁଯୋଗ ଦେବା ଏବଂ ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଉପଯୁକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚାଇବା। ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସମ୍ପର୍କ ଜନସାଧାରଣ କଠାରୁ କମ୍ ଦୂରତାରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ସହାୟତା ମିଳିଲେ ସେମାନେ ମଧ୍ୟ ସଫଳତାର ଶିଖର ଛୁଇଁ ପାରିବେ। ବାପା ମା' ଆ, ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଓ ସମାଜ ସେବାୟତଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କରିବା ସହିତ ଆଗକୁ ବଢ଼ିବାପାଇଁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ପର୍କରେ ଅତିଥିଭାବେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା କନ୍ଧମାଳ ଶ୍ରୀ ବିଭାଗର ମନ୍ତ୍ରୀ ସୁମିତ୍ରା ନନ୍ଦି ପାରିବି ବାବୁଙ୍କୁ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତି ମାନେ ନିଜକୁ ଅକ୍ଷମ ନ ଭାବି ଯେଉଁ ଠାରେ ନିଜର ଦକ୍ଷତା ଅଛି ସେହି ବିଭାଗରେ ପରିଶ୍ରମ କରି ସଫଳତା ହାସଲ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ଆଜିର ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସରେ ଅନ୍ୟତମ ସମ୍ପର୍କରେ ଅତିଥି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସା ଓ ଜନସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅଧିକାରୀ ଡାକ୍ତର ସତ୍ୟଜିତ କୁମାର ପାଠକ କହିଲେ ଯେ ଓଡ଼ିଶା ହେଉଛି ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ଦେଶ। ଆଉ ମହାପ୍ରଭୁ ଜଗନ୍ନାଥ, ତାଙ୍କ ହାତ ଗୋଡ଼ ନଥାଇ ମଧ୍ୟ ସେ ସର୍ବକ୍ଷମ, ସର୍ବଶକ୍ତିମାନ ଏବଂ ଜଗତ ଠାକୁର ଭାବେ ସେ ସାରାଜଗତକୁ ପରିଚାଳନା କରୁଛନ୍ତି, ତେଣୁ ନିଜକୁ ଜଣେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତି ବୋଲି ଭାବିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ କି ହତାଶ ହେବ ଉଚିତ ନୁହେଁ, ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଏକ ଚିନ୍ତାଧାରା ମାତ୍ର, ଏହାକୁ ଆମେ ସମସ୍ତେ ମିଳିମିଶି ଦୂର କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। ଗୋଟିଏ ଅଜ୍ଞ ଅକ୍ଷମ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ଅନ୍ୟ ଅଜ୍ଞ ଅଧିକ ଦକ୍ଷ ହୋଇଥାଏ। ଏହାର ଉଚିତ ଉପଯୋଗ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ମଂଚାସୀନ ସମ୍ପର୍କରେ ଅତିଥିଭାବେ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ଶତ୍ତା କହିଲେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିପାରିବେ ସେମାନଙ୍କୁ ସହଯୋଗ ଏବଂ ଉତ୍ସାହିତ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ନିଜ ବକ୍ତବ୍ୟରେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ପି. ପଦ୍ମା ପ୍ରାଥମିକ ଭାଷଣରେ କହିଥିଲେ ଯେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ଏ ଦୁନିଆରେ ଭିନ୍ନ ଏକ କ୍ଷମତାର ଅଧିକାରୀ। ନିଜକୁ ଅକ୍ଷମ ନ ଭାବି ସମ୍ପର୍କ ଭାବିବା ଉଚିତ। ଭିନ୍ନକ୍ଷମଙ୍କ ସମ୍ବଳିକରଣ ପାଇଁ ସରକାର ସବୁପ୍ରକାର ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି ଏହାର ଲାଭ ନେବାକୁ କହିଥିଲେ ଶ୍ରୀ ଶତ୍ତା। ଏହି ଅନ୍ତର୍ଜାତିକ ଦିବସ ପ୍ରସାରଣରେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରରେ କେତେଗୁଡ଼ିଏ ପ୍ରତିଯୋଗିତା କରାଯାଇଥିଲା। କୃତୀ ପ୍ରତିଯୋଗିତାମାନଙ୍କୁ ଏହି ସମାବେଶରେ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯିବ। ସହ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାର ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅର୍ଥରାଶି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ମଧୁକାନ୍ତ ଜଣେ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଥିଲେ ସରକାର ୨ ଲକ୍ଷ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କାର ବିବାହ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ରାଶି ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ରମରେ ୫ ଲକ୍ଷ ୨୦ ହଜାର ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ତେଜ ଆଜ୍ଞାରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ, ବାଲିଗୁଡ଼ା ସ୍ଥିତ ରେଡ୍ କ୍ରସ୍ ବୃକ୍ଷିହାନ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବନବାସୀରେ ଅଧ୍ୟୟନ କରୁଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମାନ ଆୟୋଜିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ସମାବେଶରେ ଫୁଲବାଣୀ ଉପଖଣ୍ଡ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ମହାପାତ୍ର, ବାଲିଗୁଡ଼ା ଉପଖଣ୍ଡ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ମମତା ପ୍ରଧାନ, ବନବାସୀ ସେବା ସମିତିର ସମୀକ୍ଷକ ଶ୍ରୀ ରମାକାନ୍ତ କୁମାର ପଣ୍ଡା, ନିର୍ବାଚିତ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ନାୟକ, ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନର ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଓ ଅଭିଭାବକ, ଲଲେନ୍ଦ୍ରକିନ୍ଦି ଏବଂ ପ୍ରିୟା ମିତ୍ର ଆଦି କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଏବଂ ସାମାଜିକ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ସମ୍ବଳିକରଣ ବିଭାଗର କର୍ମକର୍ତ୍ତା ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

## ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ପାଳନ

ଯାଜପୁର, ତା ୦୪.୧୨.୨୦୨୪ ବିଖ: ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା ତରଫରୁ ସର୍ବପୁରାତନ ବିଦ୍ୟାଳୟ ବିରଜା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଦେବୀଦ୍ୱାର ଠାରେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଦିବସ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ନିବେଦିତା ପାଣିକ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ମହାସମାବେଶରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଅଛି। ଉଚ୍ଚ ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଶ୍ରୀ ନବକୃଷ୍ଣ ଜେନା, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ଶିବାଶିଖ ମହାରଣା, ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଶ୍ରୀ ରାଜେଶ କୁମାର ସ୍ୱାଇଁ, ଶ୍ରୀ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ବାରିକ, ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀମୁକୁତ କୁମାର ଶେଖର ଚନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ, ବିରଜା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଆଜି ଯୋଗଦାନ କରିଥିଲେ। ଉଚ୍ଚ ସଭାରେ ଦଶ ଗୋଟି ବୁକ୍ସ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ର ଛାତ୍ରୀ ଓ ସେମାନଙ୍କ ଅଭିଭାବକମାନେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରରେ ସେହି ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ ପ୍ରତିଯୋଗିତା କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ପୁରସ୍କାର ସ୍ୱରୂପ ମେଡାଲ ଓ ସାର୍ତ୍ତଫିକେଟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ମାଧ୍ୟମିକ ଓ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ସ୍ତରରେ ଶତକଡା ୬୦% ରୁ ଅଧିକ ନମ୍ବର ରଖି ୨୩ ଜଣ ମେଧାବୀ ଭିନ୍ନକ୍ଷମ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଟ୍ରଫି, ସାଲ ଓ ସମର୍ପିନା ପତ୍ର ଆଦି ମୁଖ୍ୟ ଓ ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥିଙ୍କ ହାତରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ସଂଯୋଜିକା ଶ୍ରୀମତୀ ବନ୍ଦନା ଜେନା ଉଚ୍ଚ ସମାବେଶରେ ମୁଖ୍ୟ ଦାୟିତ୍ୱ ନିର୍ବାହ କରିଥିଲେ। ବିରଜା ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟର ସମସ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଓ ଶିକ୍ଷା କର୍ମଚାରୀ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ସମଗ୍ର ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଉଚ୍ଚ ସଭାରେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀ କିଶୋର ଚନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

## ପ୍ରବାସୀଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ ପାଇଁ ଭବ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସଜେଇ ହେଉଛି ରାଜଧାନୀ, ୩୭୦୦ରୁମ୍ ବୁକ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨: ଓଡ଼ିଶାରେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ ଦିବସ ପାଇଁ ଭବ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ରାଜଧାନୀ ଭୁବନେଶ୍ୱରକୁ ସଜେଇବା ସହ ପ୍ରବାସୀଙ୍କୁ ଭବ୍ୟ ସ୍ୱାଗତ ପାଇଁ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚାଲିଛି। ରାଜଧାନୀର ବିଭିନ୍ନ ତାରକା ହୋଟେଲରେ ୩୭୦୦ରୁମ୍ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆଗୁଆ ବୁକ୍ କରିସାରିଥିବାବେଳେ ଭୁବନେଶ୍ୱର, କଟକ ଓ ପୁରୀ ଆଦିରେ ଥିବା ୨୮ଟି ଦର୍ଶନୀୟ ସ୍ଥାନର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ଆଜି ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ମନୋଜ ଆହୁଜାଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ ଦିବସ ଆୟୋଜନର ପ୍ରସ୍ତୁତିକୁ ନେଇ ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ସମାକ୍ଷି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଆସନ୍ତା ଜାନୁଆରୀ ୮ରୁ ୧୦ତାରିଖ ମଧ୍ୟରେ ଧରି ଚାଲିବାକୁ ଥିବା ଏହି ସମ୍ମିଳନୀର ଆୟୋଜନକୁ ସଫଳ କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ୧୪ଟି ସର୍ବକମିଟି ଗଠନ କରାଯାଇଛି। ଏହି କମିଟି ଦ୍ୱାରା ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟର ଅଗ୍ରଗତି ସମ୍ପର୍କରେ ଆଜି ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ ଦିବସ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଯୋଗ ଦେବାକୁ



ଆସିବାକୁ ଥିବା ଅତିଥି, ଅଧିକାରୀ ଓ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ପାଇଁ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ବିଭାଗ ୩୭୦୦ଟି ରୁମ୍ ବୁକ୍ କରିଛି। ଭୁବନେଶ୍ୱରର ୫୫ଟି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ପ୍ରାଚୀର, କାନ୍ଥ ଆଦିରେ ଚିତ୍ରକଳା ପେଣ୍ଟିଂ ସହ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ କଳାକୃତି ରଖାଯିବ। ଏହାସହ ବିଭାଗ ତରଫରୁ କେତେ ଏୟାରଲାଇନ୍ସ ଓ ବେସାମରିକ ବିମାନ ଚଳାଚଳ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ଫୁଲ୍ ଟ୍ରାଫିକ୍ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ନଗର ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ, ବିଡିଏ,

ବିଏମସି, ପର୍ଯ୍ୟଟନ ବିଭାଗ, ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଆଦିର ସହଯୋଗରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସହର ଯେଉଁଠି ଆକର୍ଷଣୀୟ ରୂପରେ ଶୋଭା ପାଇବ ସେଥିପାଇଁ ପ୍ରୟାସ କରିବାକୁ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟ ସଂଗ୍ରହାଳୟ, ରସପି, ମଖପ, ଭଞ୍ଜକଳା ସମୀପ, ହରେକୃଷ୍ଣ ମହତାବ ରାଜ୍ୟ ପାଠାଗାର, ଉତ୍କଳ ସଙ୍ଗୀତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟକରଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି। ସେହିପରି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥଳ ଜନତା ମଇଦାନରେ

ଯେପରି ବ୍ୟାପକ ଲଂଚରନେଟ୍ ସୁବିଧା ରହିବ ସେଥିପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ଦେବାକୁ ଆଜି ବିଭାଗକୁ କୁହାଯାଇଛି। ଜନତା ମଇଦାନର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସ୍ଥଳରେ ଭିଡିଆଇପି, ଅତିଥି, ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟ, ସ୍ଥାନୀୟ ଦର୍ଶକମାନଙ୍କ ସହିତ, ଯାନବାହନ ପାଇଁ, ଉତ୍ସବ ସ୍ଥଳରେ ଖାଦ୍ୟବ୍ୟବସ୍ଥା ଆଦିର ବ୍ୟାପକ ଆୟୋଜନ ଠିକଠାକ୍ କରିବା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆଜିର ଏହି ବୈଠକରେ ଉନ୍ନୟନ କମିଶନର ଅନୁ ଗର୍ଭକ ସମେତ ସବୁ ବିଭାଗର ସଚିବମାନେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

## ହାଇକୋର୍ଟରେ ଖାଲି ପଡ଼ିଛି ୧୪ ବିଚାରପତି ପଦବୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୦୪/୧୨: ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏବେ ମାତ୍ର ୧୯ଜଣ ବିଚାରପତି ଅଧିକାରୀ ଅଛନ୍ତି। ମୋଟ ୩୩ଜଣ ବିଚାରପତି ରହିବା ବିଧେୟ ଥିବାବେଳେ ଏବେ ୧୪ଟି ବିଚାରପତି ପଦବୀ ଖାଲି ପଡ଼ିଛି। ଆବଶ୍ୟକ ସଂଖ୍ୟାକ ବିଚାରପତି ନଥିବାରୁ ହାଇକୋର୍ଟରେ ପ୍ରାୟ ୧.୪୫ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ମାମଲା ମଧ୍ୟ ବିଚାର ପାଇଁ ପଡ଼ି ରହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଆଜି ବିଧାନସଭାରେ ବରିଷ୍ଠ ବିଧାୟକ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସାହୁଙ୍କ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନର ଲିଖିତ ଉତ୍ତର ଦେଇ ଆଜିର ମନ୍ତ୍ରୀ ପୃଥ୍ୱୀରାଜ ହରିଚନ୍ଦନ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଓଡ଼ିଶା



ହାଇକୋର୍ଟରେ ମୋଟ ୩୩ଜଣ ବିଚାରପତି ରହିବା ବିଧେୟକ। ଏବେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ୧୯ଜଣ ବିଚାରପତି ଅଧିକାରୀ ଅଛନ୍ତି। ବକେୟା ଜମା ଥିବା ମାମଲାଗୁଡ଼ିକ ଶୁଣାଣି କରି ଫରସ୍ତା କରିବା

ବିଚାରପତିମାନେ ତାଙ୍କର ପୂର୍ଣ୍ଣଶକ୍ତି ନିୟୋଗ କଲେ କେତେବର୍ଷ ଭିତରେ ବାକିଆ ଜମା ହୋଇଥିବା ମାମଲାଗୁଡ଼ିକ ଫର୍ସ୍ତା ହୋଇପାରିବ। ରୁଚିତ୍ ମାମଲା ଫର୍ସ୍ତା ପାଇଁ କି କି ସଂସ୍କାରମାନଙ୍କ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ପାଇଁ ସରକାର ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଡ୍ରେସିଂରୁମ୍ ମିଳିଥିବା ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ, ଡିସେମ୍ବର ୨ତାରିଖ (ଶତକାଳି) ସୁଦ୍ଧା ହାଇକୋର୍ଟରେ ବିଭିନ୍ନ ବର୍ଗର ମୋଟ ୧ଲକ୍ଷ ୪୫ହଜାର ୬୪୯ଟି ମାମଲା ବିଚାରଧାର ରହିଛି।

## ଗୋଲାମୁଷା ଠାରେ ବିଶ୍ୱ ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ଦିବସ ପାଳିତ



ଗୋଲାମୁଷା//୪/୧୨/୨୪ (ଜଗନ୍ନାଥ ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍) କଳାହାଟି ଜିଲ୍ଲା ଗୋଲାମୁଷା ବ୍ଲକ୍ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ତରଫରୁ ଗୋଲାମୁଷା ଠାରେ ବିଶ୍ୱ ଦିବ୍ୟାଙ୍ଗ ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଉଚ୍ଚ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଗୋଲାମୁଷା ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଭବନି ଶଙ୍କର ଯୋଷା ଯୋଗ ଦେଇଥିବାବେଳେ ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଅତିରିକ୍ତ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ ଜଗଦୀ ନାଏକ, ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ରାଜିବ ଖମାରା, ସମାଜ ସେବା ଶ୍ୟାମସୁନ୍ଦର ଅଗ୍ରୱାଲ, ବିଆରସି ଅବନୀ ପ୍ରଧାନ ଆଇଜିଆଇ ଶିବ ତ୍ରିପାଠୀ, ଜନାର୍ଦ୍ଦନ ବାଗ, କମଳ ଲୋଚନ ଦଗରୀ, ବଚିତା ସୁନୀନା, କେଦାର ସର୍ବ, ପ୍ରମୁଖ ମଞ୍ଚାସିନ ହୋଇଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ଗୋଲାମୁଷା ସହର ପରିକ୍ରମା କରି ଜନ ସାଧାରଣଙ୍କୁ ସଚେତନ କରିଥିଲେ।